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MITROPOLITUL PIMEN BLAMAT
ocrotire. Dar ne întrebăm : ce 
obraz va fi făcând, în urma a- 
cestui îndoit blam preoțesc și 
patriarhal, mitropolitul Pimen? 
Cu ce vrednicie mai tine în 
mână o cârjă de care a fost tot
deauna nevrednic ?

Și, în ce ne privește, era ne
voie de atâtea cuvinte tari, scri
se aici, pentru a atrage atenția 
asupra unei infamii și pentru a 
face să se afirme o idee care, 
oricât de însemnată, trebuia să 
lie dela sine înțeleasă ? După 
câte s’au petrecut, — da ! Con
știința noastră e împăcată.

Nichifor Crainic»

Ducem, cu penibilă strânge
re de inimă, o campanie îm
potriva faptelor mitropolitului 
Pimen, fapte care, atâta vre
me cât cinicul bătrân figura 
numai la lași, se circumscriau 
în eparhia moldovenească, iar 
de când întâmplarea l-a pus 
figurant la prezidenția Sf. Si
nod, ele se răsfrâng, cu umbra 
neagră, peste prestigiul înal
tului corp. Una din aceste fap
te rele era desființarea semi
narului monahal dela Neamț, 
operată de iresponsabilul ie
rarh împotriva tuturor protes
telor. Dacă acest seminar ar fi 
fost ca oricare altul, el n’ar fi 
meritat, firește, atâta pasiune 
stăruitoare din partea noastră. 
Dar de ființa unui asemenea 
seminar se leagă o mare idee : 
iceea a regenerării cadrelor în 
ierarhia superioară, sdrunci- 
natâ azi ca autoritate și orien
tare. Un seminar monahal e un 
prim laborator de selecționa
re a tinerelor elemente călugă
rești apte pentru cultură, care, 
pregătite ulterior în Universi
tate și având la bază discipli
na mănăstirească, ar putea da 
pe adevărații ierarhi ai rege
nerării. E singura soluție ce se 
poate da restriștei morale de 
tti. Alta nu există.

Oricine poate să înțeleagă 
lucrul acesta, afara de Pimen 
care a distrus dobitocește acea
stă pepinieră de cărturari si- 
haștri, înființată cu trudă de 
profesorii universitari Vasile As
pir și loan G. Savin și susținută 
bugetar de fostul ministru Va- 
iile Goldiș.

Indignarea noastră a fost 
contagioasă. Nici nu se putea 
altfel. O idee salvatoare își 
f<ce loc în toate sufletele dori
toare de înnălțărt Și n’a fost 
om în curent cu problemele 
bisericești care să nu ne apro
ba. Nu umblam cu pălăria în 
mâna după aprobări pentru 
ideile de care sântem noi con
vinși, dar nici nu înlăturăm sa- 
U.acția biruinții când aceste 
idei le vedem confirmate din 
plin. Campania noastră împo
triva faptelor lui Pimen a că
pătat în ultimul timp două 
luări aprobări de care suntem 
siliți să ținem seamă.

Una e aprobarea congresu
lui general al preoțimii orto
doxe care, în unanimitate, a 
cerut reînființarea seminarului 
monahal dela Neamț. L-am vă
zut pe mitropolitul Pimen ne
voit să apară la ședința inau
gurală a însuflețitului congres: 
țârînd după sine un lung tre
cut greu de infamii, el a îngăi- 
mat două cuvinte de ocazie ci
tite depe un petec de hârtie ce 
părea un certificat al mizeriei 
sale intelectuale și morale, au
tentificat de întreaga preoțime 
prezentă. Rareori o primire 
mai înghețată pentru un șef . 
spiritual. Cele două cuvinte culturală s’a suprapus hărții
mizere ale sale s’au ___ —— —
iară ecou pe ghiața ostilității l^ ‘ 
generale, abia reținute. Va fiL*  
mțeles cinicul batran ceva din ^rădice subvenții, ci trebue să ia for- 
această atmosferă ucigător de (ma spirijinirii precise a campaniei 
jenantă ? Iar în ședința urmă- >culturale bine chibzuită și energic 
ioare a congresului, închinată ^condusă.

CAMPANIE 
PENTRU CULTURA

Din nou se discută, în articole și 
interviewuri, despre criza cărții. De
parte de a socoti această discuție inu 
tilă, o privim drept singurul mijloc 
de-a atrage băgarea de seamă a ofi
cialității asupra crizei de cultură în 
care se zbate generația ce se ridică 
acum.

Firește, problema a rămas în sta
diul prim. Astăzi, ca și acum trei ani 
— când editurile au început să im
prime cărți de vizită in loc de cărți 
de poezii și condicuțe de slujnici in 
loc de romane — se tipărește in ga
zete și reviste acelaș strigăt:

— Nu se vând cărțile !
S’au. făcut diferite propuneri, din 

tre cari unele deosebit de interesante. 
Nu s’a stăruit însă, asupra unicii so
luții : mijloacele pentru intensifica
rea consumației literare, pentru re- 
trezirea gustului de citit, pentru cre- 
iarea de cititori.

0 vastă campanie culturală—vastă 
și organizată în acelaș timp, la care 
să participe mai ales scriitorii. Nu 
șezătorile literare obicinuite, la care 
fata de pension vine să-și vadă poe
tul favorit și dela care lumea pleacă 
ușoară, fericită că a văzut trei-patru 
scriitori și convinsă că se poate dis
pensa de a le mai citi cărțile. Nu a- 
cest ușor divertisment poate însemna 
campanie culturală. Ci cutreerarea 
stăruitoare a satelor și-a târgurilor 
provinciale, poposirea în fiecare 
școală, îndemnarea copiilor de-a cer 
ceta biblioteca acelei școli și, mai 
ales, sfătuirea dascălului de-a pune 
cărțile din micul dulap al școlii la 
îndemâna copiilor. Căci sunt dascăli 
cari, primind cărțile Casei Școalelor, 
sau le iau la ei acasă, sau — dacă au 
oarecare temere — le închid in du
lap fără să le taie măcar filele, le re
fuză cui le cere și le păstrează ne
atinse, ca să le găsească d. inspector 
noui-nouțe așa cum le-a expediat 
Casa Școalelor...

Trebue să se pătrundă și scriitorii 
de adevărul elementar că, până când 
nu se vor creia acolo — în școli și 
în licee — cititorii de mâine, așa 
cum existau înainte de vălmășagul 
moral al războiului, până atunci ni
mic nu va fi cu putință în domeniul 
cultural.

Firește, sprijinul Statului este in
dispensabil. Dintre toți, Statul este 
cel dintâi care are nevoe de cultură, 
căci — fără o afirmare culturală te
meinică — un stai nu poate exista, 
azi, pe fața continentului. De mult,

sfărâmat geografice. .
Numai că acest indispensabil și în

dreptățit sprijin al Statului nu trebue 
i se fragmenteze în mărunte și spo-

amplei și academicei discuții 
asupra reformei învățământu
lui teologic și condusă cu indis- 

F cutabilă autoritate de președin
tele congresului, dr. loan Mi- 

l bălcescu, răceala față de mi- 
i iropolitul Pimen s‘a transfor- 
: pat într’un blam fățiș și cate- 
[ goric. Intre dezideratele preci- 
I rate de preotul P. Partenie, s’a 
[ rostit si reînființarea semina- 
I juiui dela Neamț. Profesorii 

loan Savin, Valeriu lordăches- 
i cu și Vasile Ispir au explicat 
1 cu superioară înțelegere dezi- 
| (taratul, iar congresul l-a ad- 
[ mis în unanimitate. O mare 
î idee de regenerare ierarhică 
| era astfel adoptată de întreaga 
I preoțime. Dar, încăodată, ce 
I Însemna aceasta decât un blam 
I categoric pe care acțiunea ne- 
I festă a lui Pimen îl primia din 
I plin ?
! A doua aprobare a campa- 
I niei noastre vine dela însuș 1. 
I P. S. Patriarh, lntr adevăr, șe- 
I iul Bisericii, luând cunoștință 
I de trista istorie a seminarului 
I monahal, și constatând că opa- 
I citatea mitropolitului Pimen I rezistă la infinit, a intervenit 
I personal la Ministerul Culte- I lor ca acest seminar, prigonit I dela Neamț, sa se reînființeze 
I la Cernica sau Caldărușani. 
I Patriarhul Miron, care îi apro- 
I base însuș programul, la înce- 
I Dut. îl ia astăzi sub înalta sa

Când în fiecare regiune a țării un 
scriitor — dar un scriitor care să 
aibă și pregătirea și prestigiul și dra
gostea trebuincioasă — va călca șco
lile, ca să stârnească și cu pricepe
rea, dar și cu sufletul lui gustul ci
titului — numai atunci criza cărții 
va intra în perioada finală.

Lucullus

NOUA TACTICA AWSCANA
Ultimele manifestări indica soluția cc se va da problemei 

succesiunii
ABILITAȚI CARI AU DAT I scutită de multe inutile frămân- 

-------  tari.

Pe marginea literaturii festive

Perspectivele venirii la putere \ 
au devenit pentru acerescani mult 
mai dubioase ca înainte.

Din deuarațiile făcute de șeful 
partidului popurului ta întrunii ea 
comitetului ae direcție. din artico’ 
Ivi semnat de generalul Averescu 
in Îndreptarea de alaltărei și mai 
ales dvn insiructiile trimise de 
d-sa șefilor organizațiilor provin 
ciale, nu mai respiră acea încre
dere pe care o manifestau averes 
cânii acum câteva luni.

Ceva mai mult, de oarece chiar 
unii din foștii sfetnici ai Tronu
lui dăduseră înscris indicatiuni a 
supra aranjamentelor pricinuite 
de o eventuală chemare la cârma 
stalului, d. general Averescu s‘u 
simtit obligat să scrie șefilor de 
organizație că pe viitor să nu se 
mai vorbească despre ce va face 
sau ce crede înalta Regență.

Vehementul atac al șefului 
partidului poporului împotriva 
atot puternicii fostului șef li
beral a produs uimire în cer
curile politice și .mulți au fost 
averescanii cari au recunoscut 
că e dovada unei... ingratitudini.

GREȘ

Căci dacă e adevărat că lovi
tura dela 4 Iunie 1927 s‘a pus la 
cale la locuința lui Ionel Brătia- 
nu și că un instrument docil era 
Coroana în mâinele fostului șef 
al partidului liberal —■ așa cum 
spune generalul Averescu — de 
ce nu pomenește nimic de cel 
grație căruia s*a  făcut aducerea 
ia putere a partidului . poporu
lui.

Era bună decizia lui Ion Bră- 
tianu care închipuindu-și că fă
râmițează partidul național-ță- 
rănist aducând pe averescani la 
putere, și nu e bună hotârîrea 
marelui regizor când concedia
ză guvernul adus prin „atotpu
ternicia“ sa ?

Liberalii recunosc azi că abi
litatea lui Ionel Brătianu și pre
vederile lui în ce privește pute
rea de viață a partidului națio- 
nal-țârânist, au dat greș și câ 
dacă la vreme s‘ar fi adoptat so
luția logică în ce privește succe
siunea la guvern, țara ar fi fost

ATACURI ÎMPOTRIVA NA
ȚIONAL ȚĂRĂNIȘTILOR

Astăzi însă repetarea experien
ța de acum doi ani și înlăturarea 
organismului ce reprezintă real' 
mente încrederea masselor, nu 
mai e cu putință.

D. general Averescu s‘a convins 
de acest lucru și de -aceia în ins
trucțiunile de cari pomenim mai 
sus, d-sa a cerut organizațiilor 
din Basarabia ca propagandiștii 
să atace politica național-țărănis- 
tă și să se adreseze intelectualilor 
basarabeni cărora să li se arate 
„pericolul național1* ce reprezintă 
faptul că partidul de sub șefia 
d-lui Iuliu Maniu câștigă din ce 
in ce mai mult teren, în toate pro
vinciile țării și deci și în Basarar 
bia.

Această schimbare de tactică 
poate fi concludentă în ce privește 
informațiile d-lui general Averes
cu asupra modului cum va fi re- 
zolvită problema succeshmei.

Volna

Târan pitorescsau charlestonlst
cel și n’am văzut nicăeri țărani cu 
strae de târgoveți, ci Îmbrăca# în 
acelaș port ca și d. L Mihalache 
La munte și astăzi ca șl eri întâl
nim țăranul pitoresc, la câmp și 
astăzi ca și eri pe vremea cole
giului ai Ul-lea Întâlnim țăran îm
brăcat cu haine dela târg. La mun
te deși pământul era. mai sărac, 
țăranii au avut și case mai curate 
Si un mai accentuat simț de impo 
dobire artistică, iar ca atitudine 
socială au fost mai dârii in păstra
rea unei libertăți, unei mândre in
dependente. Problema țăranului 
pitoresc este in funcție de regiune 
șl e foarte probabil că puritatea 
elementului românesc a fost mai 
refractară la munte fată de orice 
influență străină. Dar dincolo de 
controversa asupra rezistentii pi
torescului specific românesc față 
de invazia industrialismului și a 
uniformizării vieții moderne, se 
pune o problemă politică: structu
ra partidului național-țărănesc.

Să nu se uite istoria formației a- 
cestul partid în care s’au ameste
cat — sinteza aparține viitorului— 
diferite curente politice cu forma
ții și ideologii distincte.

In afară de curentul ardeleuesc 
cu o tradiție politică națională a- 
parte, fără nici o distincție de cla 
să, căci luptele ce apărare naționa
lă au unificat în acelaș spirit toate 
clasele românești, avem cele trei 
ramuri distincte ale țărănismului 
rezumat prin trei personalități așa 
de diferite ca ideologie: 1. Miha
lache, Virgii Madgearu și C. Stere. 

Țărănismul d-lui L Mihalache 
este firesc, o continuare in politica 
unei întregi concepții de viată Cu 
mai mult talent și noroc d. 1. Mi
halache a continuat ceeace a în
cercat Dobrescu-Argeș. Așa se ex
plică de altfel că primele nuclee ță
răniste au apărut în primăvara lui 
1919 exact în județele ce fusese 
frământate pe vremuri de pasiunea 
agitatoare a lui Dobrescu-Argeș.

D. I. Mihalache ca formație in» 
telectuală aparține „Semănăforu-

Nu ne vom opri la tatii de ele
gante prin care 1 se răspunde io 
„Dreptatea“ lui Nichifor Crainic la 
un articol de nedumeriri „Țăranul 
charlestonlst replică la „Țăra
nul pitoresc“ publicat de oficiosul 
partidului național țărănesc.

Ce susținea ziarul „Dreptatea" ? 
„Oftează după vremea de demult 
reacționarii. Ei nu mai pot uita pe 
țăranul care venea cu căciula în 
mână la scara boeruiui, pe țăranul 
pitoresc, țăranul pastel, țăranul co
legiului 111. Țăranul de azi este cu 
totul altfel: poartă cravată, cântă 
„Titina“, dansează charleston —și 
ceeace-i mai grav, nu-și mai scoa
te pălăria în țața orășeanului, iar 
in zilele libere, discută Ia un pahar 
de vin politică... în Ioc să spună 
povestea lui Țoma Alimoș“.

La care Nichifor Crainic a răs
puns“ :

Astăzi când în mișcarea culturala 
mondială, tendința dominanta este de 
a reînoi plastica, muzica, literatura 
pe temeiul artei folklorice, deci pe te
meiul specificului național, singuri 
proștii ;i ignoranții au mai rămas la 
teoria desrădăcinării și a decolor&rii 
universale care pute de-o poștă a mu- 
cegaiu francmasonic. Țărănismul ro
mân nu e o mișcare pornită din teorii 
internaționale și din hrube masonice. 
Țărănismul român e o mișcare de des- 
robire socială, pornită din realitățile 
dela noi, din durerile acestui pământ. 
Și dacă acest țărănism, produs al pă
mântului nostru ca și doina, ca și 
grâul, ca și portul național, vrea să 
însemneze și o mișcare culturală, eu. 
nu poate naște decât din intensifica
rea și prelucrarea în formele supe
rioare ale spiritului a tuturor elemen
telor fundamentale ce alcătuesc prin 
veacuri substanța sufletului românesc. 
Orientarea lui nu poate porni din hru
ba masonică, ci din tradiția cultiva» 
tă cu pasiune programatică a țăranu
lui.

Mărturisesc că în afară de sate 
le din preajma orașelor, sate anexe 
ale mahalalelor, modernismul de 
care a vorbit „Dreptatea" nu a pă
truns. Am străbătut chiar în pri 
mă vara anului acesta județui Mus

«

iul“, revista condusă de d. N. Ior- 
ga, revistă ce a primit din partea 
„Vieții Românești" acuzația că 
face... țărănism literar. Numai cei 
care nu-1 cunosc pe d. I. Mihala 
che ii pot bănui că nu leapădă por
tul țăranului pitoresc din interesie 
de demagogie electorală; de rapt, 
este un întreg program in îmbră
cămintea fruntașului țărănist Un 
tradiționalism viguros afirmat, 
ceva din sensul legendli lui Anteu 
care lua contact cu pământul spre 
a-și împrospăta puterile.

De aici și legitima nedumerire 
exprimata de Nichifor Crainic in! 
articolul „Țăran charieston'st". i

Alături de țărănismul tradiționa
list al d-lui I. Mihalache, este ță
rănismul de formație cărturăreas
că a d-lui Vlrgil Madgearu ce 
disciplină intelectuală ține 
marxism. Un sociai-democrat 
cadrat de împrejurări mișcării 
răniste pornite de d. L Mihalacîie.

Țărănismul d-lui C. Stere este 
condiționat de regiunea pe care o 
reprezintă: Basarabia. Și teoreticia
nul poporanismului știe ce spune 
când impune centrului că în ceeace 
privește țărănismul in Basarabia 
„trebue păstrată culoarea partidu
lui“ fiindcă nu se poate elimina 
printr’o dispoziție dela București 
vechile influente rusești.

Controversa „țăran pitoresc“ 
sau „țăran charlestonlst“ nu poate 
fi numai un material pentru o pole
mică de presă, care nu rezolvă ni 
mic, ci o interesantă problemă a 
îiueșî destiaelo. vinoare ase pai- 
tidului național-țărănist. Dar cine 
poate anticipa viitorul ? Apropia 
ta guvernare a acestui partid ne va 
lămuri ce tendințe vor predomina 
șl vor impune spiritul, ideologia u- 
nică a partidului.

E firesc ca Nichifor Crainic să 
se găsească mai aproape de d I 
Mihalache, dar din răspunsul zia
rului „Dreptatea“ se pot bănui vii
toarele orientări ale curentului ță
rănist.

Pamfil Șeicaru

ca 
de 
în- 
ță-

Domnia actorului Shakespeare
de DEM. THEO^URESCU

Nu se poate spune — după 
documentele ce xxi Le prezintă 
d-na Longworth-Chambrun — 
că Shakespeare n a fost un au
tor fericit. El și-a trăit repu
tația. Firește, nu iu proporțiile 
în care l-au apoteozat cele trei 
veacuri de când crește într una.. 
Dar, n’a fost lipsit de mulțumi
rile mărunte — sufletești și ma
teriale — pe cari le râvnea co
tidian geniul lui, ce se ignora. 
Directorul teatrului „Globe” na 
avut, desigur, niciodată — nici 
când scria, îndestulat de ono
ruri și de averi, ultimile lui rân
duri — sensația că se înregis
trează în veșnicie, așa cum o 
are și cel mai modest dintre ins
pirații noștri capșiști... Shakes
peare avea mărginirea să se 
creadă doar slujbașul cu succes 
al unei întreprinderi fericite... 
Ceiace i-au acordat .veacurile

într’o glorificare universală ce 
crește indefinit, ca timpul, — e 
o gratificație pe care muncito
rul camarad al glorioșilor Bur- 
bage și Kempe — regii succesu 
iui £6 vremea lui Shakespeare
— na putut-o visa niciodată, 
neavând certitudinea contem
plării de sine ca ,bunăoară, 
confratele său, d. Victor Efti- 
miu.

Dar, cum spuneam, nici auto
rul lui „Hamlet“ n’a suferit prea 
mult de ingratitudinea contem
poranilor. Legenda vieții de 
umilință a lui Shakespeare a 
fost la modă în vârsta roman
tică a Europei. Ea e azi lichi
dată. Marele stratfordian a gus
tat — e drept, cu multă osârdie 
- din bucuriile pe cari modes

tia lui și a v remei i le putea 
d. cerne. A fost chiar amantul
— burghez si cuminte — al glo-

nei. Nu ca autor, firește... Ci ca 
actor, — sau mai ales ca actor,
— în orice caz ca slujitor al 
scenei. Deci, exact în calitatea 
ce trebuie să fi avântat mai 
mult vanitatea lui... Piesele nu 
erau, în definitiv, decât materia 
primă, ca să nu zicem chiar 
pietextul succesului, la care 
râvneau actorul și directorul 
Shakespeare.

Iar actorii avură în acea vre
me, în a doua jumătate a carie
rei trupei de la „Globe“, o si
tuație socială și morală unică 
Spre deosebire de camarazii lor 
francezi, c. i pe atunci, erau eli 
minați nu numai din cetatea vii 
lor, dar chiar și din a morților 
c medianii englezi se onorar.
— în special sub domnia lui 
lacob I — de o considerare ce-i 
așeză deodată umăr la umăr cu 
prinții și întrebuințații cei mai 
de cinste ai suveranului.

Gitez din lucrarea d-nei Long
worth-Chambrun :

„Actorii asigurară pe rând 
serviciul de gentilom ul came-

, rei regelui. Un document ofi
cial raportează că în timpul vi
zitei conetabilului de Castilia la 
Curte, serviciul său fu asigurat 
de 12 comediani ai regelui, 
„Grooms of the Chamber“, cari, 
de la 9 la 29 August, fură plă
tiți cu 29 de livre și 12 șilingi.

„De alta parte, cei patru de
cani ai companiei avură onoa
rea să țină baldachinul deasu- 
)ia capului suv ranului in ziua 

„ungerii“. Shakespeare era din
tre ei, numele său figurând pri
mul pe lista celor cărora Lordul 
Chamberlain în funcție furni
za, pentru circumstanță, o can- 
itate de postav roșu. Un sonet 

val lui Shakespeare) pare că 
face aluzie la ceremonie. Poe
tul declară că „semnele exteri
oare ale onoarci, cum era ace
lea de a purta baldachinul“, îl 
:asa indiferent. A văzut deja 
pare mulți favoriți ai norocului 
căzând în disgrație, pentru a 
nu se mulțumi să ofere umil 
protectorului său, ca obol, o- 
mmriul devotamentului gfou

Ovlăln la Tomls
de TUDOR TEODORESCU-BRANIȘTE

11

Căci, de îndaf ce străjerul ’din 
turnu-i dă semn de alarmă, 

„Cu ’nfriguratele-mi mâini ar
mele iute le’nșfuc,

Iară dușmanul ce are șt săgeți 
înmuiate n otravă,

Este foarte interesantă eafeg*,-  
rea din elegiile lui Ovidiu, pe care 
& publică d. St. Rpzdechi. Alese 
3U un gust neșovăitor și tălmăcite 
iu pătrundere și talent, elegiile 
strălucitului exilat dela Tomîs se 
idaugă, cu toată cinstea, literatu
rii serbărilor ce se desfășoară de 
ieri pe pământul Dobrogean.

Taina apasă asupra împrejură
rilor exilării lui Ovidiu din Roma, 
in care își purta superb prestigiul 
ie amant și faima de poet. A fost, 
poate, o intrigă de palat. A fost o 
răscoală a primitivismului roman, 
împotriva poetului ale căruia sti
huri erau socotite primejdioase și 
imorale, — așa precum englezii se 
răsvratiră împotriva literaturii 
lui Oscar Wilde.

Când romanul rafinat în festi- ‘ 
nurile vestite sosi în ținuturile a- 
cestea, le descrise astfel:
O regiune^așezată sub zodia

Carului Mare
„Mă împresoară, un loc veșnic 

de ger înghețat. 
Dincolo se află Bosforul și Donul 

și bălțile scite 
„Și-alte vreo doua sau trei nume 

ce-abea se cunosc, 
Iar mai departe nu este decât o 

pustie de gheață”.
Iar în altă poemă, își mărturi

sește întreaga lui desnădejde în ți
nutul barbar în care tainice pri
cini îl exilaseră;

„Viața mi-o duc surghiunit 
printre barbarele ginți. 

Neamul sarmat mă’mpresoaru 
sălbatic, și Bessii și Geții:

„O, ce nedemne numiri pentru 
poeticu-mi stil! 

Boarea cât timp mai e caldă, doar 
lstrul de ei ne păzește;

„Istrul cu apele lui ne-apăra de 
orice răsboi. 

Insă, când iama mâhnită și-arată 
hidoasa ei fața, 

„Iară pământul de ger marmo- 
rean e Niălbit, 

Când troenită-i zăpada de vifore, 
vezi ca pe aceste 

„Ginți le-asuprește din greu 
Polul bătut de furtuni 

, Neaua pe jos așternuta, de Crivăț 
! pe veci e ’nghețata.
; „Cât nu se poate topi nici de 

călduța, nici ploi; 
Nici nu apucă cea veche sa fie 

topită și vine 
„Alia, așa că nu rar oezi un ornat 

de doi ani. 
Și e atât de năprasnic Boreas, 

încât nuntește 
^Turnuri înalte, luând acoperi

șuri pe sus. 
Ei cu nădragi se păzesc Și cu sarici 

de frigul amarnic, 
„Iară din trupul întreg numai 

obrazu li-l vezi. 
Pletele-adesea li sună ’mpetrite în 

țurțuri de ghiața 
,^Și strălucesc a lor bărbi încâl

cite de ger. 
î inul, chiar fără vas, păstreaz a 

urciorului formă;
„Nici că-l mai beau în lichid, ci 

’n bolovani ei îl snarg".
Care va fi fost tragica simțire 

a poetului gonii, din patria lui, din 
lumea prietenilor și a amantelor, 
din lumea orgiilor și a subtilelor 
discuții,------ aci — pe țărmul îrr
ghețat al mării barbare ?

In timpul acela, năvălirile bar
barilor în Dobrogea erau frecven
te. Pustiirile războiului se repetau 
de mai multe ori pe an. Ovidiu 
scrie într‘una din epistole : 
In tinerețe-am fugit de armata de 

muncile i aspre 
„Și apucat-am în mâni armele 

doar pentru joc. 
Azi ca bătrân, eu încins-am sabia, 

luat-am în stânga 
„Scutul, și capul cărutit mi-ada- 

posiesc sub un coif.

(f 'ontinunrp ir» nan. Un,

ic nc poaic 
da Ardealul

Obraz în obraz cu un gazetar po
lonez, d. Nicolae lor ga a improvi
zat cu vioiciunea fermecătoare ti 
spiritului său în necinică guerilliî 
de opinii, un interviero luminat, 
ca într’un colț de noapte, de ra- 

•chetele- multicolore ale sufletului 
său neastâmpărat ca argintul viu. 
Marele dascăl ui sufletului nostru 
e de părere că „transilvănenii sunt 
oameni onorabili, însă nepregătiți 
pentru a conduce țara; în schimb, 
politicianii vechiului regat au din 
toate punctele de vedere o pregă
tire politică mai bună decât arde
lenii”. Și cum în situația îngriiv 
rătoare de azi probleme dificile fac 
sluj ca o jivină canină băncii mi
nisteriale, șeful partidului națio
nal, răzimându-se în cârja acestor 
premise, trage încheierea că suc
cesiunea guvernului nu trebue sa 
revie decât unui partid de „regă
țeni”, înzestrat cu toate rețetele 
farmaceutice ale „artei de a gu
verna”.

Să ne fie îngăduit cu toata cu
viința, dar și cu toată dragostea 
care animă sufletul nostru pentru 
adevăr, să ne fie îngăduit să ne ar
ticulam rezervele noastre exprese 
față de argumentarea d-lui Nicolae 
tqț'ga. După prea umila noastră 
părere, pentru a trage o concluzie 
închinată adevărului, este de pri
sos sa se discute dacă oamenii poli
tici din Ardeal repartizați în exem 
plare personale sunt sau nu infe
riori figurinelor politice din Ve
chiul Regat. Ceeace trebue sa an
gajeze o discuție rodnică în prisos 
de adevăruri este ■ progra
matică de idei, intenții și obiceiuri 
care dispută guvernarea țarii. Ar
dealul nu descinde în București cu 
oameni cari sa coo:ușească perso
nalitatea de proporții istorice a 
unei figuri impresionante ca d. Ni
colae lorga, Ardealul descinde cu 
o alta atmosferă morala și cu un 
simț superior de organizare a 
vieții statului, care înainte de a fi 
o problema de spiritualitate, este 
o problemă de technică. Ardelenii 
nu sunt meșteri ai vorbei guralive 
și câteodată elocvente ca politica- 
ștrii Veciului Regat, sunt oameni 
de gospodărie migăloasă. Ardele
nii nu uduc doctrine, aduc obice
iuri. Și nu va tăgădui nimeni că 
mai creatoare decât toate doctrine
le sunt obiceiurile, doctrina coho- 
rîtii în sucum et sanguinem. De 
aceea este ardeleanul a! d de încă
pățînat statornic proiectil în gonirea 
aceluiaș ideal. In atmosfera îmbol
năvită de azi, prielnica corupției, 
inacțiunei și parazitismului, cea 
împotriva căreia se războiesc piep
tiș ardelenii, inteligența este umi
lită, voința îngenunchiata. puteri
le creatoare sfărâmate. Din aceas
ta pricină valorile politice ale Re
gatului vechili nu rodesc, strangu
late în sterilitatea hunului plac al 

i unei atmosfere corupte ce parali- 
i zează orice inițiativa creatoare.

Ceeace ne trebue a2Î este o altă 
’ atmosferă și o altă ordine morala.
> Care nu poate veni decât din Ar-
> deal.
. Deși noi știm cu au mușcat ța- 
, rana morții opt sute de mii de sol- 
i dați anonimi, toți înscriși în regis- 
■ trele partidului liberal.

Sever Stoica

E în această rezervă poetică t 
lui Shakespeare o cochetărie de 
scepticism care departe de a-i 
ascunde satisfacția pentru ono
rurile ce i se prodigau, îl arată 
doar neliniștit de teama de a 
le pierde...

Regele lacob I decretă un fel 
de emancipare a actorilor. In 
adevăr, până atunci, ei trebuiau 
să depindă de un seigneur. O 
companie dramatică trebuia să 
fie neapărat a unui lord. Re
gele luă pe toți comedianii An
gliei asupră-i. Teatrul deveni 
monopolul Curții. Prin aceasta, 
actorii se așezară în onorurile 
unei adevărate noblețe.

E amuzantă „scrisoarea pa
tentă“ pe care regele o încre- 
dință trupei dirijate de Shakes
peare, — ea era autorizată

„să reprezinte după comodi- 
tățile sale comedii, tragedii, pie
se istorice și pastorale, atât 
pentru delectarea Noastră per
sonală cât și pentru plăcerea și 
folosul supușilor Noștri, în nu 

uiffîfiQrtă .CQ .Qra^..șiiu bms„fau

universitate a regatului Nostru 
Și Noi ordonăm tutu lor ofițeri
lor și funcționarilor Noștri a- 
jutor și asistență și le vom fi re
cunoscători pentru favorurile ce 
vor face servitorilor Noștri.

Pro Laurentio Fletcher, Wi- 
ielmo Shakespeare et aliis“.

Așa, teatrul și actorii se ridi
cară ca o adevărată instituție 
regală, cu care suveranul își 
întărea legăturile dintre el și 
popor. Pentru gustul și în cins
tea ace.stui „rege cabotin“ — 
prieten superb al artei și poet 
el însuși — fură reprezentate 
șase din capodoperele lui Sha
kespeare: „Măsură pentru mă
sură“, „Hamlet“, „Regele Lear“. 
„Macbeth“, „Othelo“, „Antoniu 
și Cleopatra“.

E o greșeală să se creadă că 
spectacolele acestor j)iese se 
desfășurara în decoruri sumare 
și lesnicioase. Documentele ce 
ni sunt puse azi la dispoziție de
monstra, din potrivă, că se fă-

(țDontitiuttrv . w*  pag» U-aj
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CAR
MODA

Cu prilejul colecțiilor de iarnă
Casele de modă bucureștene, în ex

pozițiile ce au avut loc de curând, au 
lansat nouile modele de iarnă. Risipa de 
fantezie a creatorilor de modă, o regă
sim mai mult în colecțiile rochilor de 
seară. Evident, toate casele bucureștene 
nu împrumută și nu se călăuzesc de cât 
după modele pariziene. Atât „modelele” 
cât și copiile sunt frumos executate în 
casele noastre de croitorie — totuși 
scumpetea exagerată nu își găsește jus
tificarea. Aici se deschide însă un ca
pitol — care necesită singur un comen
tariu aparte, și pe care îl vom face la 
timp.

E curios însă dece româncele noastre 
exagerează întotdeauna o modă, care 
deja are reputația îndrăznelii? E cazul 
decolteurilor și al rochiilor scurte. Pa
rizienele nu au purtat nici odată rochii 
atât de scurte — cum poartă încă bu- 
cureștencele.

O bucureșteancă la ora 9 dimineața 
arborează o rochie de mătase preten
țioasă și o pălărie cu crose — pentru ca 
să-și facă cursele, târgueli de obicei, 
lucru pe care o pariziană nu l-ar face.

In noile colecții rochia de „stil” și 
„princesse”, se bucură aproape de o 
completă favoare. Fusta are amploare; 
și lungimea neregulată, timidă în sezo-

Carnetul femeii

nul trecut, s’a generalizat Ștrasurile 
șî mărgelele se mențin în broderii, mai 
puțin însă de cât în anul trecut Taftaua 
și voalgeorgetul sunt cele mai întrebuin
țate pentru rochiile de seară. Culorile 
sombre sunt moderne cu excepția ro
zului.

Pentru dimineața, rochia simplă 
sport — din jerseu de lână, se menține. 
Pentru după amiază și vizită rochia de 
mătase e cea preferata. Talia a revenit 
la normal. Fusta cu lungimea neregu
lată de cele mai multe ori e tăiată cloș. 
Stofele de mantouri sunt foarte simple; 
când nu sunt englezești, culoarea neagră 
are întâietate. Blănurile de garnitură 
sunt cu firul lung și moale. Pălăria 
trebue să fie în tonul ansamblului — 
sau cel puțin asortată la garnitura de 
blană. Toată imaginația modistelor se 
cheltuește în savantele noduri prelun
gite din chiar borul pălăriei. Borul mic 
în față, lat de tot în părți — și foarte 
mic, sau aproape chiar fără bor în 
spate. E rațional să fie așa din cauza 
gulerelor bogate de la haină. Ca mate
rial, fetrul are exclusivitatea. Nuanțele 
de bege și negrul sunt culorile cele mai 
„en vogue”.

1 SIXTINE

L ZILE
d-lul N. ionic despre 

aviație
In ciclul conferințelor ce vor fi ți

nute iarna aceasta sub auspiciile 
Âero-Clubului Regal al României, 
va fi și o conferință a d-lui Nico
lae Iorga.

Cel care a fost în fruntea oricărei 
mișcări menită să deschidă noui căi 
de lumină pentru țara noastră sau 
să desțelenească înțelenitele ogoare 
ale culturii românești, nu putea ră
mâne străin de problema aeronau
ticei, problemă a cărei deslegare 
mâine poate fi hotărîtoare pentru 
independența noastră.

Stegarul sufletului românesc va 
vorbi despre „Istoricul aviației“.

Vom anunța la vreme locul și da
ta conferinței.

„Tiparnița literară“

T

■*

Achiziționarea de mobile 
e o chestiune de 

încredere
Dacă doriți să cumpărați 
mobile bune, să nu vă pară 
rău pentru o călătorie ia 

TÂRGU-MUREȘ 
să priviți magazinele 
de mobilă ale firmei

Szekely & Reti
FABRICA ARDELEANA 

DE MOBILE S. A.
Reprezentanța fabricilor de 

PIANE și PIANINE Bosendor- 
fer, Stingi, Productivgenossen- 

Schaft si Hoffmann 
Persoanelor de încredere con- 

dițiuni favorabile de plată

(Continuare din pag. l-a)
„Crunt dă târcoale la zid pe 

gâfâindu~i fugar".
Iar în altă epistolă, Ovidiu spu

ne cu amărăciune: 
Neamuri puzderie *n  fjuru-mi cu, 

crunte războaie-amenință, 
„Care-o rușine socot dacă din 

furt nu trăesc...

Aci și-a trăit tragicul final de 
viață poetul care — în belșug, în 
glorie și în desfătare — scrisese 
perversa Artă a Iubirii...

Premiero dela 
„Inttm“

Aseară a avut loc la Teatrul In
tim, prima reprezentație a noului 
spectacol „Moritz... boxeur“, come
die în 3 acte de Schwartz și Mat- 
hern.

Un numeros public s'a înveselit 
timp de 3 ore, aplaudând la scenă 
deschisă și la fiecare sfârșit de act, 
pe interpreți, în frunte cu Costică 
Toneanui Leon Lefter, N. Stroe. G. 
Carussy, etc. și Marieta Rareș, 
ria Voluntara, Sanda Țăranu,

rana m 
Tudor Teodorescu-Braniște »EREMIA.

Ma- 
etc.

Dela Operă
Astăzi Sâmbătă 27, are loc relu

area capodoperei lui Mozart, Răpi
rea din Serai, cu d-na Lidia Bahici, 
d-nii Georgewsky, Gh. Folescu, Ba- 
ziliu și, to rolul Blondei pentru pri
ma oară, d-na Marg. Metaxa.

U?

Duminică, în matineu, va fi spec
tacol de balet, compus din La Ma 
nevre, Nippes și Invitația la vals; 
pentru seara e afișată Ebreea.

*
Prima reprezentație cu d-na Ida 

Heltai, primadonă soprană drama
tică a Operei de Stat din Berlin, va 
avea loc Joi, 1 Noembrie în Aida.

Marți apare No. 1 al „Tiparniței“, 
revistă lunară de critică, artă și po
litică 1 sub conducerea d-lor Câinii 
Baltazar și Petru Comarnescu. Su
marul numărului pe Octombrie con
ține următoarele colaborări:

Principesa Bibescu (Madona Ro
mâniei), Ion Barbu, Camil Baltazar 
(poesii), Liviu Rebreanu (Crângul 
Peregetului), I. Brucăr (Creștinis
mul lui Spinoza), Petru Comarnescu 
(Cortina dela Național, dovezi asu
pra dubioasei ei origini estetice), Gr. 
Cugler (Match nul), H. Papadat Ben 
gescu, St Nenițescu, I. Vinea, 
Lovinescu, V. Russu Sirianu, F. 
derca, I. Călugăru (Răspunsuri 
ancheta asupra sensului poesiei),
Comarnescu (Răspuns unui minori
tar, d-rului H. Zillich), C. Baltazar 
(Problema cărții în România), M. 
Polichroniade (Politică și forță), A. 
Broșteanu (cronica plastică), C. B. 
(Germania), M. Sebastian (Franța), 
Leon Feraru (America). Recenzii, 
cărți, fapte.

Coperta și desenele în interior de 
Teodorescu-Sion. Numărul lei 20.

Guvernele chibzuite nu uită nici un a- 
mănunt, niciodată, pentru ași face țara 
ce guvernează, cunoscută și dincolo de 
hotarele • ei naturale. Mai întotdeauna, 
când se aleg mijloacele de propagandă, 
dintre ele nu lipsește și sportul.

Nici o ambasadă organizată după sis
temele cele mai perfecționate ; nici un 
ziarist delegat deobicei, pe lângă legația 
nației ce reprezintă, nu produc suficiente 
servicii țării, în raport cu prestațiunile 
bănești la care este impusă. Mai întot
deauna sau șeful delegației este ocupat 
cu darea numeroaselor banchete ce le 
patronează, sau își girează cu multă 
măestrie afacerile-i particulare.

Cam acelaș lucru se întâmplă cu ser
viciul de presă.

Ziaristul obligat Să dea anumite știri 
favorabile țării, se mărginește, dacă le 
execută cum trebue și pe acestea, numai 
și numai la ele.

Și propaganda noastră națională, este 
egală cu zero.

Vorbeam în capul articolului de față, 
de guvernele chibzuite care nu uită nici 
un amănunt pentru c-și face țara cu
noscută.

UNUL DIN ACESTE AMĂNUNTE, 
ESTE DE O IMPORTANȚĂ CAPI
TALĂ.

MAGAZIN INTERN...

E. 
A- 
la
P.

Știri artistice
Revista „Ca la. Mama Acasă“ 

de cunoscuții autori: Nicon, 
Nican Bodin s’a pus pe aceiași 
serie fericita ca și revista „Să 
nu te superi că te ’njur”.

D-nii Pizone și Kanner stau 
în fruntea interpretăret In cu
rând în interpretare TUCHI

/-

școli de cinema son Jefuire cu mânuși

»

Pensiunea de familie 
(GRANT) 

reputată de 15 ani, ca cea mai bine 
îngrijită, atât pentru locuința cu*  
rată cât și masa aleasă, s’a mutat 

STRADA CAMP1NEANU No. 4 
In fața Teatrului Național.

închiriază camere confortabile, 
eu pensiune complectă.

Se primesc și externi la masă.

ârbaii!
înlăturați impotența Iară 

medicamente 
prin 

„Amor-Star“ 
Prospecte se trimit discret 
și recomandat contra Lei 20. 
Adresați „AMOR-STAR“ 
Căsuța poștală 47, Buc.

i

Miragiul ecranului animat exercitat 
pretutindeni cu atâta forță de atracție 
pentru tineretul necopt încă la minte, 
capabil să creadă la fiece moment, că 
ori ce sboară se mănîncă, și-a găsit 
numeroși cavaleri — în majoritate nau 
fragiați oropsiți ai studiourilor — cari 
înțeleg să profite, în mod cu totul ne
cinstit, de pe urma naivității omenești. 
Zilnic, aproape, gazetele străine de 
specialitate, anunță noui descinderi 
polițienești urmate de arestări, în lo
calurile falselor întreprinderi cinema
tografice, cu emblema „școală de mi. 
modramă“, „academie de cinema“, 
„cursuri de mimică“ etc. Și zilnic ră
sar ca ciupercile altele noui, predesti
nate aceluiaș fatal sfârșit. Inițiatorii, 
dacă nu sunt destul de inteligenți să-și 
mascheze „opera“ până la realizarea 
sumei necesare dispariției, ajung pe 
mâna parchetului, iar adepții — pre
supușii elevi, destinați gloriei — se 
trezesc jăcmăniți simțitor de ghiarele 
înmanușate ale acestei spețe de escroci 
internaționali.

Să presupunem însă că in țările cu 
industrii cinematografice, atracția u-

nor astfel de întreprinderi efemere ar 
fi oarecum motivată. In schimbul e- 
normelor taxe percepute, escrocul de
ghizat în maestru cu influență, reușeș
te câteodată să procure mici figurații 
elevilor, cari se mulțumesc și cu atât, 
în speranța promisiunilor aoreolate de 
mai târziu. Dar cum pot fi oare atât 
de tâmpiți anumiți tineri de la noi 
cari frecventează — așa zisele — cur
suri ale unei întreprinderi similare ce 
sălăsluește — mai mare batjocura — 
între zidurile unui lăcaș de înaltă cuL 
tură dir fața Palatului regal?.^ Ce 
poate oferi această „școală", când bia
ta Românie cinematografică e încă 
departe de a po^A-t o cât de neînsem
nată industrie a filmului?

Prostia de astădată nu mai poate fi 
în funcție de naivitate. Ar însemna să 
fie cineva atins la creer ca să acorde 
importanță șl parale — unei astfel 
de înjghebări.

Și mai condamnabilă însă e nepăsa
rea autorităților...

Vom reveni.
JEAN VULPESCU

Comemorarea lui 
nellade Râdulescu 
„Prietenii Istoriei Literare“ au ți

nut să comemoreze împlinirea de 100 
de ani a Gramaticii Românești de I. 
Eliad (Rădulescu).

D. prof. Mihail Stăncescu a vorbit 
despre această carte, care a fost în
ceputul reînvierii literaturii noastre 
și totodată a fixat cursul politicii 
noastre neolatine.

Din conferință a reeșit că Grama
tica lui Eliad din 1828 .a avut și are 
influență în evoluția culturală a lün- 
bjț vorbite». în ciuda criticilor șj 
chiar in ciuda lui Eliad dintre 1850- 
1872.

In Aprilie se iihplinèsc 100 de ani 
și delà aparițiunja celui dintâi ziar 
a! nostru „Curierul Românesc“, con
dus tot de Eliade Rădulescu. Priete
nii Istoriei Literare vor consacra și 
acestei date o ședință specială

CONFERINȚE
D. Mihail Popovici a vorbit eri la 

asociația Tineretul țărănist despre 
republica cehoslovacă în legătură cu 
împlinirea a zece ani dela indepen
dența ei.

Eftenlrea traiului
PALARH BĂRBĂTEȘTI 

FETRU VERITABIL 
Ferme moderne dela 450 lei. Ia 

Marin Drăgănescu 
în Strada Regală 10

Cronica premierilor

Vechiul și cunoscutul 
Magazin de CAFEA 

„IDEAL“ 
D. Danielian

Furnizorul Curții Regale 
Str. Carol 37. Telefon 47^70 
Sucursală : Str. Sf. Niculae 

Șelari 5 (prin Lipscani) 
- Singurul magazin care 
vinde cu preturile de en 

gros cele mai bune calități 
de CAFEA

tarai fosiucr
UEN11S1 

Lanreat din Berlîa
Str. Gaiței 20 

Cawsnlt 9 -1 yi 3—-F

ctttu șt atunci „montări <le o 
Bogăție și un lux ce întreceau 
cu mult pe cele din zilele noa
stre. In adevăr, azi splendorile 
'decorative sunt constituite din 
trucuri și aparențe. Montările 
)]ui Shakespeare aveau măreția 
firească a durărilor reale. Co
loanele erau coloane, marmora 
«ra marmora, purpura purpură..

Veacul lui Shakespeare a fost 
cu adevăat un veac al come
dianului.

Denii Theodorescu

CINEMA SELECT: „YACH- 
TUL CELOR 7 PACATE“
Romanele de aventuri senzaționale 

cu criminali și polițiști furnizau, pană 
mai deunăzi, numai americanilor su
biecte pentru scenarii cinematografice. 
Se vede însă că succesul vecinie de ac
tualitate al acestui gen de filme a ten
tat și pe frații Fleck să încerce, la rân- 
du-le, exploatarea vastului domeniu al 
criminalisticei moderne La drept vor
bind, nici o altă sursă de inspirație nu 
oferă o intrigă mai captivantă și cu 
o atât de intensă variație de situații. 
Dela portretul derbedeului hămesit, 
capabil să împlânte cuțitul în sânge 
pentru o simplă bucată de pâine, până 
la detracatul fin al societății înalte, 
devenit ucigaș prin forța instinctului 
numai, și dela mama nelegiuită care-și 
ucide copilul din rușine, până la vic
tima geloziei oarbe, obiectivul are po
sibilitatea să înregistreze cel mai a- 
bondent amalgam de aspecte diverse 

! din viață de o pură și extraordinară 
' originalitate. Și, poate, așa se explică 
> succesul filmului de senzație polițistă 
i rămas întotdeauna în gustul spcctato- 
I rilor„.

Romanul lui Paul Rosenhayn, pe 
care regizorii Y. și L. Fleck l-au trans
pus de astădată pe ecran, se ocupa cu 
o ultimă aventură a vasului „Yoshi- 
wara", o adevărată metropolă pluti
toare în care forfotesc germenii celor 
mai destrăbălate viciuri și patimi as
cunse. Pe acest vas e atrasă, într’o 
bună zi, o frumoasă actriță de varie
teu, intrată în grațiile unui individ 
lipsit de scrupule care e însuș proprie
tarul vaporului. Se naște de aici o com 
plicată serie de peripeții emoționante, 
care ar fi avut un sfârșit destul de 
tragic dacă organizația poliției moder
ne n’ar fi sesizat la timp pericolul.

In rolul ei de adevărată femee fata
lă, Brigitte Helm excelează ca î&tot-

deauna. Făptura asta, această Cleo- 
patră a ecranului, te stăpânește fas
cinant, sub vraja jocului ei, tot tim
pul spectacolului.

In notă perfectă, alături de ea, Rina 
Marsa, John Stuart și Hugo Werner.

Pe scurt: un film mânat să satisfa
că orice exigență...

Mărunte
DIN SURSA siguul suntem infor

mați că un mare cinematograf din cen
trul Capitalei va prr uita, în curând, 
pe lângă programul obicinuit, cele mai 
recente filme vorbitoare și sonore.

Progresăm într’adevăr rapid și noi...
8|»

La sfârșitul lunii Noembrie va avea 
loc premiera marelui film internațio
nal „Simfonia dragostei“ realizat de 
Iod Sahighian și N.'N. Șerbănescu, a- 
vând în rolurile prime pe Vivian Gib- 
son, Gritta Haid, Al. Critico și Ion Li- 
vescu.

*
CELEBRUL roman „Roșu și Ne

gru“ al lui Stendhal vine pentru a 
doua oară să capete adaptare cinema
tografică. Deastădată însă se spune că 
regizorul Righelli s’ar fi inspirat nu
mai din motivele romanjilui fără a-i 
păstra integritatea. Desigur, o nouă 
„Arma Karenina“.

*
CUNOSCUTUL comic american 

Buster Keanton a interpretat rolul 
principal dintr’o comedife de lung me
traj extrasă din piesa „Romeo și Ju- 
lieta“.

Malec în Romeo„.
Bogată fantezie au și americanii 

ăștia...
•

IN PRIMA fum. a Iurtei Noembrie oa 
apare „PREMIERA“ mare bazar săp
tămânal ilustrai de critică informa- 
spațiu ariei cinematografice- 
spaiii artei cinematografice^.

Este vorba despre SPORT.
LA NOI, PROPAGANDA NAȚIO

NALĂ PRIN SPORT NU S'A ÎNCER
CAT PÂNĂ ACUM.

Am avut câteva „ieșiri**  in afară, cart 
ne-au arătat într’o lumină extrem dt 
proastă.

Ne-a arătat „ștofa.**  noastră de orien
tau, incapabili de ceva sănătos.

Când alte state ca Turda, Grecia, 
Bulgaria, pentru a nu mai vorbi de 
Anglia, Franța, Germania, etc., fac sa
crificii enorme pentru cauza sportului, 
la noi domnește ce<~ mai mare nepăsare.

NIMENEA NU SE SINCHISEȘTE 
DE ACTIVITATEA NOASTRĂ SPOR
TIVĂ, CHIAR CÂND SUMELE DE
BURSATE PENTRU EA, AR FI RE- 
TURNATE PE ALTĂ CALE IN MOD 
ÎNZECIT.

La singura competițiune sportivă unde 
trebuia să ne prezentăm întfadevăr la 
înălțimea cerințelor, și unde se adu
nau, toate statele, ne-am prezentat ia- 
tr’o stare de plâns.

Este vorba de Olimpiada dela Ams
terdam.

Când vom vedea binefacerile acestui 
mijloc de propagandă ?,

Săracă țară !

Concertele Jascha 
üelielz

Marele violonist JASCHA HEI- 
FETZ, anunță două concerte la 
Teatrul Carol cel Mare, pentru se
rile de Marți 6 și Vineri 9 Noembrie 
a. c., cu acompaniamentul la piano 
al d-lui L Achron.

Biletele s’au pus în vânzare eri 
dimineață la agenția Jean Feder.

Iată și programele d-lui Heifetz: 
PRIMUL PROGRAM

1) Bach: Concertul în „Mi major“.
2) Vitalii: Chaconne.
3) Lalo: Symphonie espagnole.
4) Chopin : Nocturna în „Mi ma

jor“. Schubert Rondo. Debussy : La 
fille aux cheveux de lin. Novacek: 
Perpetuum mobile.

5) Paganini: Capriciu No. 24,
AL DOILEA PROGRAM

• 1) Beethoven: Sonata op. 47 (à 
Kreutzer).

2) Bach: Adagio și Fuga pentru 
violino solo.

3) Bru ch: Concertul în „Re minor“.
4) Debussy: La plus que lente. Lili 

Boulanger : Cortège, de Falia : Jota. 
Grieg Achron : Pück (Kobold).

5) Sarasate: Introduction et Ta 
rantelle.

CONCERTE
Duminică dimineața va avea loc 

la Ateneu al treilea concert simfo
nic dirijat de maestrul George Geor 
gescu și cu concursul celebrului pi
anist Paul Wittgenstein,

Programul cuprinde: Ouvertura 
la „Sakuntala de Goldmark, suita 
în „Fa major“ de Roussel (prima 
audiție). Parergon la simfonia do
mestică de Rich. Strauss (solist ; 
Paul Wittgenstein) și simfonia de 
Cesar Franck.

Ultimele bilete la Feder.
♦

In locul concertului simfonic dela 
21 Octombrie contramandat din mo
tive de forță majoră, va avea loc 
Miercuri 31 Octombrie orele 9 seara 
un concert simfonic extra-ordinar, 
dirijat de maestrul George George
scu.

Acesta va fi singurul concert sim
fonic seral din actuala stagiune.

Spectacolele zilei
Azi 27 Octombrie 1928

OPERA ROMANA: „Răpirea din 
Serai**.

TEATRUL NAȚIONAL: „Viforul**  
cu d-nele Luncescu, Zaharia și d-nii 
C. Nottara, Brezeanu, I. Petrescu, 
Critico, Atanasescu; seara: ,Mult 
sgomot pentru nimic**,  cu d-nele M. 
Zimniceanu, Corciov, P. lonescu și 
d-nii R. Bulfinsky, Bălt&țeanu, Du- 
țulescu, Sârbu, Săvulescu.

TEATRUL REGINA MAKIA: „Ru
binul prințului Negru" cu d-nele L. 
Sturza, Soloinon și d-nii T. Bulan 
dra, Storin, Maximilian, Fin ți

TEATRUL MIC: Nuntă cu repetiție 
cu d-nele L. Caler, Wauvrina și d-nii 
L Livescu, Finteșteanu, rimică, Ghi- 
bericon. Mi Constantinescu.

TEATRUL ALHAMBRA: Frîtz 
cu Zainora, Cutava Barozzi și Leo- 
nard, Charnel, R. Iassy.

TEATRUL INTIM : „Moritz boxeur" 
cu d-nii loneanu, Lexter, Carussy și 
d-nele Marietta Rareș, Sanda Țăranu.

CINEMA SCALA : Revista „Ca 
la mama acasă**  și filmul „Calva 
rul' unei Ducese**  cu Irene Richi.

CINEMA TR1ANON • „Regele Re
gilor“ monumentala realizare a lui 
Lecil B. de Miile. In rolurile princi 
pale apar peste 40 de vedete americane, 
cu renume mondial.

CINEMA ODEOxN : „Protivuicii" cu 
Dolores del Rio, Victor Mc. Lagien etc. 
Adoptarea muzicală proprie filmului.

CINEMA M. VO1CULESCU: Co
media „Ce te plimbi in pielea goală", 
cu V. Brezeanu, Elena Bada, N. Chi- 
ris, Mușcau, Damiau etc. și filmul 
„Dansatorul Doamnei'’ cu Maria Kor- 
da și Livio Pavanelli.

CINEMA ELiiE:
pușa Parisului” cu Sandra Milowauof 
și Kudoli K.lein Rogge.

CINEMA LUX; Președintele 
Ivan Mosjukin.

CINEMA SELECT : „iachtul celor 
șapte pacate” cu Brigitts Helm.

CINEMA CA1T1 OL : „Macara amo
rului” cu Vilma Banky și Ronald Col- 
mau.
i 1\eMa BULEVARD PALACE : An- 
ua Karenina cu Greta Garbi și lohn 
uubert și o comedie m 2 acte.

iEAldUL ErOitl V : Sărăcia nu e 
o rușine •- reprezentauțiile teatrului 
Artistic din Moscova.

ClNLiMA LIPSI-AM t „Flacăra a- 
morului cu Ronald ColmaD și Vilma 
Banky.

CINEMA MARNA: Iubita Prin 
(ului.

FEDERAȚIA ROMÂNĂ DE BOX, 
ține ședință comitetală astă seară la ora 
9, în casele D-lui N. Niculescu-Janca, 
din strada Armenească 33.

La ordinea de zi sunt importante 
chestiuni comitetale.

D-l AVOCAT AL. IONESCU, este 
convocat pentru astăseară la ședința Fe
derației Române de Box.

*
Aflăm din sursă autorizată, că în cu

rând va lua ființă în București, o agenție 
pugilistică cu exclusivitatea boxeurilor 
francezi.

Nouă agenți vor avea dreptul să tra
teze în numele următorilor boxeuri: 
Pladner, Ked Francis, Pegazzano, Kmed 
Hansen, Cav aida, Romerio David, Reby, 
Soya. Porcher, Barboteux, Argotte. 
Maurer, Raphael, Faugeres, Lafont, 
etc. „Ecuria“ franceză numără 18 dintre 
cei mai consacrați mangeri francezi.

•
Unul din organizatorii noștri intențio

nează să aducă în țară pentru câteva 
lupte pe cunoscutul ringurilor parizie
ne, danezul HANS HOLDT.

*
HAYMAN, campionul Germaniei la 

categoria grea a bătut la Leipzig pe 
Bufii, prin knock-out în al șaptelea rond.

*
ÎNOTĂTORUL STEWART, a bătut 

la Dundee recordul pe 5Q0 yardși în 
7 in. ff si ■

*
CAMPIONATUL SPANIEI PE ȘO

SEA, disputat la Madrid pe 100 km. a 
fost câștigat de Telmo Garda, acope
rind distanța în 2 ore, 8 m. 20 e. cu o 
medie orară de 35 km. 600.

In ședința Comitetului Central F. S. S. 
R. care va avea loc Duminică dimi
neața, se va aduce în. discuție și radi» 
rea din A. A. F. A. R. a d-lor Silbe» 
man și Lucescu.

Comitetul Central al A. A. F. A. R 
va fi nevoit fără voia sa, să reintegra 
ze pe feririții radiați.

Ursul nu joacă de voie, ci după po 
runca stăpânului.

S’a organizat un campionat de old> 
boys, la cari pot lua parte jucătorii cari 
n’au împlinit cel puțin 21 ani și n'aa 
jucat oficial în ultimul campionat.

S’au înscris șase echipe : Olimpia, C 
A. B., Elveția, Sburătorii, Generala șl 
Macabi.

Campionatul bătrâneței promite deoi 
a fi interesant și palpitant.

Sunt însă printre bătrâni, jucători 
cari pot figura încă la o echipă de cat. 
I-a, ca de pildă Sparks dela C. A. B.

Majoritatea însă, cari joacă pentrt 
a-și aduce aminte de tinerețe, sunt sp» 
cialiști în lupturi și acțiuni fără efect

Campionatul old-boys-ilor are însă < 
altă lăture : acea a sportivitâței.

Prin acest fapt bătrânii dau o lecții 
strălucită junilor socceri.

D. Vogel, președintele arbitrilor, % 
reușit să înțeleagă, că d. Schassberger, 
este membru la Juventus, că a fost dat 
în judecată pentru chestia cu Victoria 
Pilsen, că la matchul Beogradski— etc.

In consecință a promis sancțiuni con
tra arbitrului de soioasă memorie | 
matchului de Duminică dela Ciocanul

Ne bucurăm că un om despre a cărui 
activitate pierdusem orice speranțe s’l 
îndurat să intre în legalitate, și mai cw 
seamă a reușit să înțeleeagă lucruri pa 
cari le știe întreg universuL

In fața văditului progres, ne închi
năm !

„Monique... pă-

cu

FESTÍVAI
Festivalul cultural al Uniunii func 

ționărilor din comerț, ce urma să 
aibe loc Sâmbătă 27 crt în sala „Sin
dicatului Ziariștilor“ se amână pen
tru o dată ulterioară ce se va anunța 
prin ziare. 9

Biletele vândute vor fi valabile la 
acea dată, i

Farmaciile de serviciu
Azi 21 Octombrie 1928

Dr. V. Bențe, Grivitei 80, TeL 
330^98 ; Ana Niculescu (Farm. Or- 
tansa), B-uul Col. M. Chica 41 ; Gh. 
Drăguș, Victoriei 142 ; R. Vasilescu 
(Hențiescu), Victoriei 14, Tel. 318/84; 
C Mironescu, Rahovei 204, TeL 371/ 
70 ; 1, Ochs, Piața Amzei 15 ; V. Ba
rozzi, Călărașilor 184; F. Belcot, 
B-dul Ferdinand 59 ; Marius Stein- 
berg, C. A. Roseti (colț Dionisie) 
27, Tel. 207/65 ; I. E. Marcovici, Vă
cărești 11, Tel. 338/02 ; 1. Valeriu, 
11 Iunie 65, Tel 306/59 ; A. Sotire- 
scu Șos. Ștefan cel Mare 4; N. 1. Ge
orgian, Dudești (colț Raion) ; Dr. Al. 
Iteanu. Victoriei 82, Țel. 321/03.__

Din sursă autorizată suntem infor- 
>ati că spre satisfacerea sportivilor cin

stiți, matchul Macabi-Juventus, arbitrat 
..imparțial“ de către un jucător din e- 
chipa de old-boys a roș albaștrilor, va 
fi rejucat în timpul cei mai scurt po
sibil

Deasemenea suntem informați că și 
d-l Schossberger va avea de suferit o 
indispoziție de natură mai îndelungată.

•Jț.
D-l Schossberger, a j‘ucat pentru echi

pa de old-boys a clubului Juventus. în 
matchurile cu Olimpia, C. A. B. și El
veția din anul 1927.

In ultimul match a fost chiar eliminat 
de conducătorul partidei (D-l Zahregia- 
nu), pentru joc brutal și indisciplină.

*
De doi ani, unul din oficialii cernău- 

țeni mânuie fonduri de sute de mii de 
lei, dă banchete, cheltuește după cum îl 
taie capul, fără a da cont cuiva și mai 
cu seamă mai marilor săi

Nu s a întrebat F. S» S. R. nici odată, 
din ce cauză n’a primit nimic din ce i se 
cuvine până astăzi ?

Junele nevinovat, care a venit în Bu
curești ca să învețe foot-ball (!!), are 
un salariu de 8000 (opt mii) lei lunar, 
la gruparea unde a semnat.

Se miră un oarecare despre existența 
unui caz Maior, de parcă ar fi un vițel 
la poartă noua.

Din nelericire există un caz Maior și 
ăile sute similare in întreaga țară.

Trebuia să se ridice cortina, pentru 
ca să se înceapă scormonirea dedesub
turilor așa zisului sport bucureștean.

bem naiul firește l-au dat cei mai in- 
vechiți in procedeele cari au adus stri
carea moravurilor sportive locale.

Nu se miră, nimeni canu un lonescu 
pleacă dela Gloria spre a se înscrie la 
Hercules^ ambele cluburi cu 11 tricouri 
și o minge.

Schimbările de club ale unor anumiți 
jucători, sunt totdeauna cazuri simpto
matice.

Trebue să înceapă odată purificarea, 
pentru toți și fără cruțare.

Sportivilor integri nu le poate fi tea
mă de amenințarea cercetărei situației 
tuturor jucătorilor.

Pentru toți, da. Să se înceapă în or
dinea vechimei, cu cei cari au introdus 
obiceiurile.

Clubul Sp. Studențesc a înaintat pilii 
d icea o reclamație contra d-lul A. Vo> 
gel, care a făcut aserțiuni inexacte, ca 
privire la înscrierea jucătorului Oțele» 
nu în gruparea universitară, și la che
stiunea Subășanu.*

Cererea va fi judecată Sâmbătă.
*

Prin reforma încercată de oficialii 
footballului, și care urmează a se apli
ca din anul viitor în Capitală, se spo
rește numărul echipelor de cat. I la 16

Intr’un articol viitor, vom arăta că uf 
bea lui Bucur, nu numără 16 echipe st 
rioase, necum 16 echipe de cat. I.

«
Comitetul Central F. S. S. R. va ținț 

ședință Duminică, 28 Octombrie.
Se va discuta cu acest prilej dosarul 

cazului Maior, urmând a se preciza li
mitele dintre amatorism și profesio
nism.

De deriziunea forului sportiv, depin
de elucidarea chestiunei vitale pentru 
sportul românesc : lupta contra ama
torismului maron, care a devenit o pil 
gă sportivă.

*

BOXEURUL, NICULAE VILAty 
este convocat la ședința F. R. B.-uluit 
ce se ține Sâmbătă 7 cor., în str. A» 
menească 33.

Atletism
EL OUAFI A CÂȘTIGAT ȘI AL DOI 

LEA MARATHON
El Ouafi, învingătorul marathonultt 

olympic a repurtat Duminică un noi 
succes la New-York- După ce a bătui 
rândul trecut pe încercatul Joe Ray, jx 
care l-a bătut de altfel și la Amserdan), 
acesta a deveni! profesionist ca și cele
brul algerian.

Mergând în mod regulat, pe care d( 
altfel marathonianul o duce cu exacti
tate, El Ouafi, a parcu) s rei 42 km. 192 
m. în 2 ore, 44 m. și 5b s.. bătând cil 
aproape 400 m. pe Joe Ray.

Pentru această alergare, algcrianul 4 
primit 4000 dolari, Joie Ray 1000 do
lari, iar Newton, sosit al treilea, 750 do
lari. Frumoase sume ! Nu ?

*
Pentru complectarea măsurilor In 

cazul Beogradski-J uventus, F.. S. S. R 
va comunica Federației jugoslave și clu
bului Beogradski, deriziunea suspendă 
rei jucătorului Vițianu D. pe un an de 
zile, și va exprima regretul pentru inci
dentul ce a avut loc din cauza jucăto
rului suspendat.

*Circulă svonul că un personagiu cu 
trecut sgomotos în sport, va fi dăruit 
cu un loc în conducerea arbitrilor, pro
babil pentru faptul că a înj'urat institu
ția de pe urma cări*-<*  »răeste A. A. F. 
A_- R.-uL '

Foot-ball
REZULTATELE DE ERI 

Amicale 
Categoria l 

Olimpia—Juventus 1 :0. 
Turda—Unirea-Tr. 2 :1« 

Categoria II 
Juventus—Apolon 6 :1. 
A. G. E. R.—Hercules 2 :1. 
Unirea-Tr.—Hercules 3:0 

Juniori 
Turda—Unirea-Tr. 1:0. 
Olimpia—Juventus 4:0.

Pitici
Turda—Vif.-Dacia 2 :1.
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Numărul de Duminecă, 28 Octombrie, al ..C?/rp». 
lubrt9 va apare în

S pacșînî
conținând pe lângă materia obișnuita un supli
ment în cinstea sărbătoare! DobrogeeL

Cititorii vor avea în „Curentul” de Dumineca, 
28 Octombrie, care apare în

8 padini
H pagina excepțională LITERARA Șl ARTISTICA 
a numărului nostru de Duminecă«

Bucuroși că încrederea cititorilor noștri tot mai 
numeroși ne înlesnește acest continuu progres, îi 
postim că Duminecă „Curentul” apare în

8 padini

CURENTUL
HMaRnrnrnMnaaEr

Dedesubturile 
torllului vamal

Tancred patronează deposedarea moșnenilor 
Valea Lotrului

se întâmplă cu muntele

Aviația sc afirma

PlEETINtiUL AÎRIAN 
DELA DANEASA

Eri la orele 2% d. a., a avut loc 
tn măreț meeting aerian, datorit ini
țiativei de organizare a Aero-Clubu- 
rai Regal al României.

Acest meeting a plăcut Se poate 
țpune că succesul popular a fost

D. IRV1N, parașutlst

De remarcat și excelentul parașu
tist Irvin, a cărei parașută inven
tată de acesta a fost adoptată în An
glia și Statele-Unite, făcând o fru
moasă impresie aruncarea sa din e- 
vion.

In formație impecabile trec cele 5 
avioane cari țompun escadrila Pro- 
topopescu ce s’a acoperit de glorie 
în raidul Micei înțelegeri și a Polo
niei. >

O patrulă de trei avioane Fokker, 
făcând acrobații la comandă a fost 
urmărită cu viu interes de către pu
blic.

Cele ce urmează mai jos sunt a- 
vioanele străine cari au participat la 
acest grandios meeting aerian.

1. Avionul cehoslovac de recunoaș
tere Smolik 16, motor Jupiter 480 cai 
demultiplicat, pilotat de d. căpitan 
KALA.

Imens; o lume cum rar se vede la 
orice manifestație sportivă, răsplă
tind cum se cuvine într’un succes 
franc, munca depusă de cei câțiva 
chemați pe tărâmul aviației române. 
Ne facem o datorie, aducând laude 
d-lui locot.-colonel Popovici și neo
bositului căpitan Bănciulescu.

De remarcat d-ra Brăescu, prima 
parașutistă română, care a făcut o 
frumoasă săritură cu parașuta, din 
avionul de transport românesc „A- 
via“, cu o parașută Heineke de la 
600 m. înălțime. • Deasemenea și d. 
Heineke, inventatorul parașutei cu 
acelaș nume, a sărit din acelaș avion 
de la o înălțime de 700 m. Ne-au plă 
eut și parașutele manechine cărora 
li s’au dat drumul, urmărite cu in
teres de public.

D-RA BRAESCU, parașutistă

D. HEINECKE, parașutist

Avioane de bombardament (3 Lio- 
'OJivier și 3 Farman) au simulat 
i atac cu bombe aruncând în aer 

im depozit de munițiuni.
Acestea au fost atacate la rândul 

lor și de artileria anti-aeriană și apoi 
de către avioanele de vânătoare, cari 
In grup compact și-an luat zborul în 
fața publicului.

2. Avionul francez de recunoaștere 
și bombardament Amiot 120 B. 3, 
motor Lorrâjne-Dietrich 650 cai de
multiplicat, pilotat de d. POLLON.

3. Avionul englez de recunoaștere 
Vikers „Vivid“, motor Napier-Lion 
550 cai, pilotat de d. SCHOLFIELD.

4. Avionul Suedez de recunoaștere 
și bombardament Junkers K. 37, bi- 
motor Jupiter 420 cai, pilotat dc d. 
W. NEUEN-HOFEN.

5. Avioneta engleză „Dc. Haviland“ 
„Moth“, motor Cirrus 100 cai, pilo
tată de d. LONG.

6. Avionul de vânătoare Avro „A- 
venger“ tip Jokey, motor Napier- 
Lion, 550 cai, pilotat de d. SUM- 
MERS.

7. Avionul de recunoaștere Fokker, 
pilotat de d. GRASE, șef pilot al Ca
sei Fokker.

Programul a mai fost completat cu 
incendierea unui balon captiv; balo- 
nașele cărora publicul le-a dat dru
mul in aer, au fost sfărâmate, fiind 
un frumos joc între avioane pentru 
distrugerea balonașelor; frumoasele 
loopinguri, executate cu multă mă 
iestrie de către acești ași ai aerului.

La ora 6, meetingul a luat sfârșit.

E mal mult de un an de zile, de 
când d. Vîntilă Brătîanu ne-a fă
găduit reducerea taxelor vamale de 
import. Șî tariful, stabilit în mod a- 
buziv, sub guvernarea trecută, sub- 
sistă.

.Motivul e azi limpede.
Industria atașată finanțe! liberale 

reușise, în opoziție — uzând de tra
fic de influență șî stimulând corup
ția administrativă — să obție un ta
rif protector, pe care nici d. Vin- 
tîlă Brătîanu, el însuși nu i l-ar fi 
putut hărăzi, din considerente de 
pudoare.

Angajându-se să revizuiască ta
xele, astfel puse, d. Vîntilă Bră- 
tianu se gândea numai Ia acele in
dustrii, care fără să facă parte din 
sfera de interese a finanțe! liberale, 
reușise să-și mensjeze un regim de 
taxe favorabile de import, prin a- 
celeași mijloace.

Când s’a trecut la cercetarea a> 
mănunțită a tarifului s’a constatat 
însă că interesele industriei contro
late de finanța liberală fusese me 
najate la ultima limită și că scăde*  
rea taxelor protectoare ale celor
lalte industrii nu S*ar  fi putut face 
fără sa atragă, inevitabil, reduce
rea cotei protecționiste pentru in
dustriile favorite.

S’a luat deci, ca sistem de elu
dare, tărăgănirea nedefinită a revi
zuirii promise. Tariful vamal a fost 
stabilit de o comisie de specialiști, 
apoi supus examinării unei supra 
comisiuni și așa mai departe In 
cele din urmă, cum toate au o limi
tă, proectul a fost predat Uniunei 
generale a industriașilor să-și facă 
observațiile.

Comercianții importatori care in 
ce privește alcătuirea tarifului va. 
mal reprezintă Interesele consuma
torilor n’au fost sezisați. **

Cu toate protestele Camerei de 
Comerț din Galați, unde interesele 
importatorilor sunt precumpănit 
oare, proectul de tarif n*a  fost tipă
rit și distribuit Camerelor de co
merț, din țară, nici organizațiilor 
profesionale, cum ar fi fost de aș
teptat, de vreme ce el fusese co*  

1 m unicat, prin excepție, industriași
lor.
"indicație suficientă, că noul ta

rii vamal se inspiră exclusiv de in 
teresele abuzive ale industriei în- 
digepe liberale, a cărei poziție pa
razitară este notorie.

S’a întâmplat însă un fapt neaș
teptat. Industriașii, cercetând noul 
proiect de tarif vamal, au consta
tat cu surprindere, că anomaliile ta
rifului in vigoare au fost menținute, 
atât timp cât interesele finanței li
berale păreau s’o dicteze.

S’a constatat, în special, că pe 
când materiile semifabricate produ
se în țară și ale căror industrii fac 
parte din’grupul controlat de fi
nanța liberală se bucură de o pro-

tecție depășind 60 la sută, produsele 
fabricate nu se bucură decât de o 
protecție de cel mult 60 la sută Mai 
mult. Sunt multe articole importan
te, la care produsul semifabricat 
este mai bine protejat decât cel fa
bricat.

Un exemplu pregnant îl oferă ca
pitolul metalurgiei. Produsee lami
nate, al căror monopol de fapt il 
posedă Reșița liberalizată, sunt mai 
bine protejate decât unele produse 
fabricate de industria metalurgică 
din țară.

Conflictul este încă în stare la
tentă. Industriașii caută să lichi
deze, pe cale amiabilă, conflictele 
intre dânșii și e probabil că se va 
găsi o formulă împăciuitoare, pe spi 
narea consumatorului. Taxele pro
duselor fabricate vor fi și ele spo
rite...

Dar poate întârzierea ce se pune 
în revizuirea tarifului vamal» in 
sensul scăderii, e datorită temerii 
de a nu se reduce 
casările vamale, 
slabe?

Câtuși de puțin,
mul consumator al produselor in-

șl mal mult în- 
astăzi atât de

Statul este pri-

Un barou al avocaților în 
lupta cu ministrul de justifie

CLUJ. — Baroul avocaților din 
Satu-Mare în frunte cu d. decan 
Ștefan Dărabanțiu, într’o ședință 
de ieri, a declarat de ilegală deci 
ziunea ministerului de justiție 
prin care autoritatea de carte 
funduară e îndrituită să încaseze 
taxe dela public.

Baroul avocaților, având în ve- 
flere că în legea timbrului nu 
există o dispoziție, care să pre-

vadă taxele hcdărîte îu decizia 
ministerială, a formulat un me
moriu, care va fi înaintat Curții 
de casație, cerându-se scoaterea 
din vigoare a deciziei ilegale.

Baroul avocaților a însărcinat 
cu reprezentarea sa în fața Curții 
pe d. Istrate Micescu și Dimitrie 
Lobrescu, președintele uniunii a- 
vocaților din țară.

Deschiderea congrcsnlnl 
oto-rlno-larlngologic

în
Deschiderea. - Citirea rapoartelor
sala „Asociației generale a me- vorbit d. general dr. Butoianu, după

idicilor" s’a deschis eri al șaptelea 
congres oto-rino-laringologic, sub 
prezidenția d-lui dr. col. Brătescu, 
șeful serviciului dc oto-rino-Iaringo- 
logie dela spitalul militar ..Regina E- 
lisabeta".

Au participat, d-nii d-ri : Cloué 
/Bordeaux), Bclinof (Sofia), general 
Butoianu, Marius Georgescu, Opres- 
eu, N. I. Mețianu, Tempea si o sumă 
de medici laringologi.

D, dr. Brătescu, salută pe congre- 
liști, mulțumind d-lor doctori larin
gologi străini, cari au avut bună
voința dc a participa la al 7-lea con
gres de oto-iinodaringologie.

D-sa insistă asupra congreselor dc 
asemenea natură, in care știința ro
mânească medicală a adus interesan 
|$ contribuții.

Di» »arte» »ervieiuhii suanifur a1

care secretarul societății d. dr. Ma-
yersohn, a făcut darea de seamă asu
pra activității științifice a societății.

Au mai vorbit d-nii d-ri Marius 
Georgescu și Oprescu, subliniind în
semnătatea congresului.

In ședința de după amiază s’a pro
cedat la citirea rapoartelor d-lor pro- 
fesor dr. Mețianu (scleromul în Ro
mânia) , dr. Suciu Sibianu (lupta con 
tra crizei) ; col. Brătescu, căp. Bră- 
tășanu (osteomielita oaselor cranie
ne) ; dr. I. Țețu și Buzoianu (două 
cazuri de sinusită posterioară) ; dr. 
Mețianu și Nandriș (un caz de moarte 
subită în cursul anesteziei locale) , 
și limfoepitelom al c^vumului tratat 
și vindecat cu radioterapie.

Congresul va continua azi dimi
neață.

In „Curentul“ datat 16 Iunie 
a. c-> scriam următoarele :

„In Oltenia înfometată și în 
special pe Valea Lotrului^ ban- 
ditește pauperizată, orice pro
test al moșnenilor e.înăbușit de 
forța brutală a autorităților a- 
servite cointeresaților politici 
ai „Carpatinei“. Acest politicia
nism hibrid, calculator și profi
tor al situației economice pre
care a populației băștinașe, 
curmă orice avânt ce tinde să 
se transforme în strigăt de a- 
larmă“.

De atunci și până astăzi nu 
s a produs nici o schimbare re
marcabilă. Situația se menține 
la același deplorabil nivel. In 
mâna șacalilor politici Valea 
Lotrului agonizează. Iq această 
stare de depresiune moralo-fizi- 
că găsim și sorgintea actului e- 
mancipator, barbar reprimat de 
jandarmi, fiindcă fusese bote
zat drept „rebeliune“.. Insistăm 
asupra acestei așa zise „rebeli-

dustrîei Indigene. Dintr’un bugeti uni“, ale cărei efecte n au depă- 
de 54 miliarde (inclusiv C. F. R.
P. T. T.) el cbeltuește cel puțin 30 
miliarde pe aceste produse. Soco
tiți că furniturile s’ar importa din 
străinătate, fără taxă vamală. Sta
tul ar economisi, in cei mai rău caz, 
10 miliarde anual socotind taxele 
vamale numai la 30 la sută. Iar 
perderea tuturor taxelor de import 
ar Însemna, cel mult 5 miliarde leii 
anual. Bugetul ar câștiga deci 5 mi- .
liarde lei pe an din reducerea taxe I pili 
lor de import 1a o taxă fiscală ImUUl

Ar fi de sigur o măsură extremă, 
la care nimeni nu se gândește Dar*  
am voit, punând ipoteza cea mai 
rea, să dovedim că interesul buge
tului este opus protecționismului 
exagerat de astăzi

Prin aceasta, am făcut să reiasă 
credem, că Întârzierea ce se pune 
în reducerea taxelor vamale de Im 
port este interesată. Ea nu vizează 
decât amortizarea rapidă a indus
triilor finanțate de capitalul liberal, 
care vrea să profite de împrejură
rile excepționale de astăzi când 
consumatorul — Statul, in primul 
rând — poate ti exploatat fără con
trol.

Și mărturisim că îmbrățișând cu 
căldură apărarea cauzei consuma
torului care ne este proprie, na pă
străm decât singura nădeide apro
piată, că reluarea relațiilor sănă 
toase cu străinătatea, ție va impune 
un regim tarifar convențional, mo
derat.

Până atunci ne vom mulțumi să 
menținem trează conștiința consu 
maiorului, ceiace numeroase indicii 
ne arată că am reușit

Ricardo

Bursa
Eri fiind sărbătoare, bursa n’a lu*  

crat.
26 Octombrie 1928 

PARIS 15.50 
LONDRA 805 
ZURICH 3.14^2

SCHIMBUL IN STRĂINĂTATE
26 Octombrie 1928 

PARIS (închiderea) 
Londra ‘ 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Praga 
România 
Elveția 
Olanda

ZURICH (fp ddderea)
Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Vlena

Ce

simi-

VOI-
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Soc. „Carpatina“ intră d.n nou in acțune. 
Voinegelul

șit însă limita cazurilor 
iare.
„REBELIUNEA44 DELA 

NEASA-VÂLCEA
Rezidă în acțiunea de servilism 

politic la care s'aUf pretat repre
zentanții firești ai Lotrului plus 
șnapanii exploatatori în frunte cu 
Tancred Târfantinescu.

Că pasiutni locale înăbușite din 
meschine aranjamente s’au de
clanșat brusc, că deabia acum s’a 
găsii momentul oportun de tran
șare a unui inveterat diferend nu 
importă. Cert este că în Voineasa- 
Nâlcea, sat cu frumoase înjghebări 
gospodărești și cu apreciabile 
preocupări spirituale s’a produs 
un reviriment anormal, ce ame
nința să devieze într’un regretabil 
început de violentă emancipare 
Povestim obiectiv faptele determi
nante.

CAZUL MUNTELUI VOINE
GELUL

Există pe teritoriul comunei 
Voineasa, un munte ce n’a apar-

ținut nici unei comune limitro
fe. „Un munte de pripas cum 
îi zic sătenii.

In raza proprie,taților Voine*  
sei fiind, mdșnenii și-au exerci
tat drepturi posesorii de acum 
câteva zeci de ani. Ce se întâm
plă însă recent ?

Hrăpăreața conducere a so 
cietății streine „Carpatina“ se 
erijează dintr’odată în proprie
tară a muntelui Voinegelul și 
caută să intre în drepturile ce 
decurg din această calitate, prin 
mijloace puțin onorabile.

In sprijinul acestui nou fapt 
soc. „Carpatina“ ce și-a făcut o 
specialitate din a fura pădurile 
moșnenilor se servește de un 
sistem nebrevetat însă, căruia 
pentru circumstanță i s’a dat 
un colorit juridic. Asupra aces
tui truc ce învederează pericu
loasa mentalitate a celor din 
fruntea „Carpatinei“, conducere 
ce nare respectul proprietății 
individuale socotim că este ca
zul să insistăm.

VICÄ

Perceptorii fiscali din județul 
Cluj își fac de cap

S’au învățat toți cu șperțol. Scandalul 
irebHic sa înceteze

CLUJ. — Primim din partea 
aâtorva contribuabili din comuna 
Aghireș'Cluj, o întâmpinare din 
care spicuim câteva date intere 
sânte, menite sa pună și mai mult 
in adevărata lumină condamnabi
lele procedee, inaugurata la adini 
’nistrația financiară cu concursul 
și oblăduirea operatorului fiscal 
Dumitnu. Vom expune mai jos 
plângerea acestor contribuabili 
cari exasperați de șicanele venale
lor organe fiscale dela Cluj ni-sv 
adresează nouă, cu nădejdea că 
dreptate trebuie să se facă.

IARAȘI DIJMA

a
de 
pe

unor

Ne scriu cetățenii din Aghireș 
că sunt siliți să se prezinte cu 
contractele de vânzare și cumpă 
rare la percepții pentru achitarea 
taxei de prețuire variabilă între 
100—3000 lei.

Ei nu protestează împotriva 
cestei măsuri, neavâni nimic 
obiectat faptului că statul intră 
această cale în posesiunea 
taxe ce îi aparțin.

Se ridică însă în contra condain 
nobilului obiceiu al acestor per 
ceptori fiscali care modifică după 
caz taxa, percepandu-și din stima 
încasată și partea lor, nu arareori 
„partea leului“.

Același lucru se petrece și la în 
casarea taxelor succesorale unde 
nu odată echivalentul taxelor e 
egal cu al bunurilor dobândite.

Sistemul ar trebui să înceteze
.ie ■ cu (-cei,’

corectitudinea e frapantă. Vom 
da câteva exemple.

Taxele acestea percepute prin 
dreptul contului propriu nu se a- 
rată pe recipisa eliberată de per
ceptor, rccipisă care trebuie să in 
dice suma totală vărsata de con 
tribuabil.

Nu e trecută nici ca taxă de în' 
registrare, așa că prin deducție 
ai dovada că taxa constituie tin

bacșiș ce încasează ilegal percep 
torul.

Un alt fel de a lucra și tot ne 
permis, a fost zilele trecute breve 
lat de către același perceptor din 
iitdețîtl in care fraudele fiscale 
*au întins ca o plagă peste pun 
gile bieților contribuabili.

IMPUNEREA NU SE FACE 
DUPA ROL

Perceptorul lucrează după bu
nul lui plac, informațiile ce deține 
constituind criteriul după care a 
plică taxe. E bietul contribuabil 
mai slab de înger, perceptorul se 
rățoește la el și șpertul iese.

Face unul gălăgie.: i se aplică o 
amendă pentru inducerea în eroa 
re a autorității fiscale.

A sosit credem timpul, ca Minis' 
terul de Finanțe să pună la locul 
lor pe acești prepuși ai săi, care 
iși fac de cap.

—8

imprnmui iugoslav 
m suedia

ZiareleBelgrad, 26 (Raiior). 
anunță că aseară s’a semnat acor
dul definitiv intre direcțiunea mo
nopolurilor statului iugoslav și re
prezentanții trustului suedez al chî 
briturilor „Svenska“, pentru înche
ierea împrumutului negociat in ulti
mele săptămâni. Acordul prevede 
că cifra împrumutului va fi de 22 
milioane dolari, cu dobânda de șea- 
se și un sfert la sntă, la cursul de 
emisiune de 90 la sută, pe termene 
de 30 ani.

Cartelul suedez obține dreptul 
exclusiv de fabricare și vânzare a 
chibriturilor în tot regatul Iugoslav.

împrumutul va fi vărsat in trei 
tranșe, dintre care prima in cel 
mult patru luni dela semnarea a- 
cordnlul

0 intervenție a Asociației 
Industriașilor ardeleni

-----------------

Astfel în Turda dintre 280 mttn 
citori străini, numai la 15 nu li 
s a prelungit libera petrecere in 
țară. Or, e știut că Turda e una 
am centrele principale industriale, 
care întrebuințează cu deosebire 
muncitori de naționalitate străină 
și mai ales unguri.

De altfel supravegherea și con*  
trolul comisiilor de revizie se în
dreaptă asupra funcționarilor cu 
o situație mai înaltă și numai în 
rare cazuri și asupra muncitori
lor.

Supravegherea funcționarilor 
frăini s’a găsit de necesară și ar 
rebut făcută cu toată seriozitatea 

căci aceștia sunt în cele mai multe 
cazuri promotorii ideilor subver
sive.

Cluj. — Asociația industriașilor 
a intervenit pe lângă ministerul 
muncii să exopereze un număr 
cât mai mare de prelungiri pen 
tru supușii străini în România.

Asoct.xz industriașilor iși moli 
vează intervenția pe faptul că v- 
nele comisii de revizuire ar fi re 
fuzat prelungirea biletului de li
beră petrecere unui număr foar 
te mare de muncitori, deși acești 
erau neapărat trebuincioși și ■ utili

124 14
2560 ___ _______

industriilor unde au fost anga-
355.75 
134 15

76 
15.50 

492 75 
10264)0

123.82
208.35
5.19.70
'5.20Ÿ2

20 31
2722 
15 40 
90*60
9.13

3.14Ÿ2
58.20
73.10

Agitația mecanicilor
c. r. ».

După funcționarii din birourile 
C. -F. R., se agită acum și meca
nicii.

Mecanicii se agita pe chestia 
avansării și pentrucă nu li se țiu 
în seamă orele suplimentare.

Pentru satisfacerea acestor do
leanțe, o delegație a mecanicilor 
va prezenta d-lui director gene
ral C. F. R. un memoriu.

tați.
Intervenția asociației, care s’a 

făcut in urma unor presiuni strai 
ne e lipsită de orice bază, cu atâ! 
mai mult, cu cât comisiile de revi
zie au lucrat și în acest an super
fluu.

Congresul Uniunii micilor 
industriașa

PLOEȘTI, 26. — Azi dimineață 
s’a deschis în localitate congresul 
uniunii micilor industriași din Ro
mânia, sub președinția d-lu Al. Sa- 
moil.

A luat parte și d-nii C. Dinescu, 
secretarul general al ministerului 
muncii, Cezar Popescu, director în 
ministerul industriei, Gogu Zamfi- 
rescu, Ciaușoglu, deputați, ing. Balif, 
Niculescu-Ritz, ajutor de primar aJ 
Capitalei, etc.

D. SAMOIL descrie nevoile mici- 
loi industriași, (reogarnizarea asi
gurărilor, educația ucenicilor, des
ființarea impozitului pe cifra de a- 
faceri, etc.).

D. C. DINESCU, în numele d-lor 
dr. Lupu, arată interesu lce-1 poartă 
ministerul muncii micilor indu
striași.

P. NICULESCU 
MOLDOVEANU 
ZIRNA (Arad),

RIETZ TIBfî- 
(Cluj), TIBE- 
URLAȚEANU 

MARGA-
COSTICA IONESCU

Mai vorbescu d-nii CEZAR PO
PESCU, director general în mi
nisterul industriei, despre organi
zarea capitalului, d. prefect al jude
țului, D. R. IOAN1ȚESCU, ing. BA- 
LIF, 
RIU 
RIU
(Galați), ȘTEFANESCU, 
RIT (Iași), 
(Ploești), D. BOLOESCU și căpitan 
RADULESCU.

In ședința de după amiază s’a 
luat în discuție anteproectul pentru 
regulamentul raporturilor dintre pa
troni și cliențt

Congresul va continua azi dimi
neață.

COR.

Un senzațional proces la tribunaiul lași
Stalul român recunoaște existența legală a statului rus 

Du curios act al ministerului de externe
IAȘI. — In lata tribunalului sec

ția I, s’a judecat un proces extrem 
de interesant Cu atât mai mult cu 
cât s’au pus In discuție chestiuni 
de interes internațional r

CHESTIUNEA IMOBILULUI 
CONSULATULUI RUSESC

Consulatul rusesc din Iași era in
stalat Într’un Imobil din strada U- 
nlrii — care prin acte vechi de mai 
bine de 100 ani era donat spre folo
sință consulatului rusesc.

Dreptul de nudă proprietate a- 
parțlnea Epltropiei Sft. Splridon.

In 1909, dreptul de nudă proprie
tate a fost obiectul unei tranzacții 
imobilul fiind vând.ut d-lor Bădărău 
și Teitler.

După războiu, proprietarii imobi
lului au introdus o acțiune de re
vendicare a imobilului. Acțiunea a 
fost apoi abandonată — intentân- 
du-se o acțiune de evacuare a ac
tualului deținător al imobilului, d 
Stratan.

In întâmpinare — d. Stratan a a- 
rătat că locuește ln acțșt imobil ca 
custodele arhivei fostului consulat 
rusesc.

JUDECAREA PROCESULUI

Tribunalul a fost compus din 
d. prim președinte Wincler și d. 
iude Agricola Ionescu. Din partea 
d lor A. Teiter ti Bădărău au vor

bit d-nii N. Apotecker și I. Simio- 
nescu. Din partea d-lui Stratan a 
pledat cL,L. Pilat.

CONSULATUL NU E 
DESFIINȚAT.

La proceș d»sa a prezen
tat tribunalului un certi
ficat al ministerului de 
externe dat pe baza avi
zului de juriști al acelui 
departament. Prin acest 
certificat ministerul a con 
statat că consulatul ~ rus 
nu e desființat și ca in 
prezent este suspendată 
pumai funcția lui — moti
vată de cazul de forță ma 
joră care conzistă în în
treruperea relațiunilor 
de stat între România și 
statul rus.

EXISTENȚA STATULUI RUS
D. Lcatrîs a arătat apoi că statul 

rus există prin guvernul republicei 
sovietice.

Statul a rămas acelaș ; s’a schim
bat numai forma de guvernământ 
Statul rus există ca personalitate ju
ridică in dreptul public internațio
nal.

Din partea proprietarilor — d-nii 
Apotecker și Simionescu au arătat că 
statul rus există, dar așa cum a eșit 
din război — adică republica sovie
telor rusești -t- recunoscută iu con
certul interna  fio nai»

Dar în acest proces ne judecăm cu 
d. Em. Stratan, care ocupă casa fără 
drept ca custode al legației imperiu*  
lui rusesc. Faptul că d. Stratan ar ft 
arhivarul consulatului rusesc na-l în
dreptățește să stea in casă, pentru că 
la noi în țară neexistând relațiunî 
diplomatice cu Rusia — na poate 
Rusia să-și valorifice drepturile pa
trimoniale în țară.

RAPORTURILE ROMÂNIEI CU 
RUSIA

Este adevărat că guvernul ro 
mân recunoaște statului rusesc o e- 
xistență de fapt — dar aceasta nu 
ne poate lega pe noi care avem de 
valorificat un drept patrimonial — 
căci statul român nu poate să dea 
statului rusesc o existență de drept 
ci numai una de fapt și nu mal iu 
raporturi diplomatice dela stat la 
stat.

In raporturile patrimoniale statul 
român nu se poate amesteca. Exis
tența statului rus tn România nu e- 
xîstă decât în raporturi diploma
tice.

SENTINȚA
După o lungă deliberare 

tribunal ul a respins cere
rea de evacuare a d-lui 
Stratan — cu 4000 lei 
cheltuieli de judecată.

Ce urmează de aici 2
L
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Scandalul cu împroprietăririle 
la Brâila

In caz din cele multe

Informatiuni
întrucât în unele județe tere

nul arabil era de calitate supe
rioară, acordându-se oamenilor 
de afaceri, ai regimului, ministe
rul de domenii a aprobat ca cei 
cu drepturi la împroprietărire să 
fie colonizați în alte județe apro
piate.

Și astfel, un mare număr de 
plugari din județul Buzău au fost 
împroprietăriți în județul Brăila.

Attualul prefect Ion G. Alexe, de 
conivență cu Al. Negoescu consi
lierul agricol al județului Brăila, 
au făcut un fel de pașalâc tur
cesc, din acest județ. Drepturile 
cetățenilor sunt respinse, iar a- 
cești conducători își fac afacerile 
pe spinarea invalizilor, văduvelor 
și orfanilor de război.

'Astăzi relevăm un caz..
'Au plecat, în urma dispozițlu- 

nei ministeriale, sute de familii 
din comuna Bălănești, județul 
Buzău, pentru a fi împroprietă
riți, la Filiu, județul Brăila.

Cei mai mulți din aceștia, au 
fost însă nedreptățiți, unora re- 
ducându-li-se loturile dela 10 la 5 
pogoane, etc.

INTRE D. CONSILIER AGRICOL 
ȘI PREFECT

Pentru a evidenția faptele con
silierului și prefectului de județ, 
dela Brăila, dăm mai jos, declara-«

Un prelect itâtânș
Date pe un funcționar șl li sparge 
timpanul. In atențiunea ministerului 

de mterne
SF. GHEORGHE. — La par

chetul din localitate se cercetează 
un caz foarte interesant pentru 
moravurile noastre administrative 
și pentru ilustrarea persoanelor 
trimise sau alese de liberali ca să 
fie conducători în Ardeal.

E vorba de dosarul actualului 
prefect Gheorghe Cernat. cercetat 
pentru vina de a fi bătut un su
baltern. Povestea e următoarea:

La o conferință a funcționarilor 
publici care avea loc la prefec
tură, d. prefect a crezut că e bine 
să ia și d-sa atitudine.

Cum inteligența nu-l ajută a 
recurs și el la mijloacele cu care 
s’a obicinuit până să-și facă o 
carieră, adică mijloacele electo
rale. In fata tuturor celor prezenti 
d-sa a bătut pe funcțîonartd-con- 
tabil Alex. Angelescu. Și l’a bătut 
ca un adevărat bătăuș electoral: 
i-a spart timpanul dela ureche,

A! patrulea concurs ,, 
al „Victoriei Grâului

Roma 26 (Rador). — In prezența 
d-lui Mussolini, a membrilor gu
vernului, a înalților demnitari și 
a delegaților streini la Adunarea 
Institutului internațional de agri
cultură a avut loc la Roma cere
monia solemnă de distribuire a 
premiilor pentru al patrulea con
curs al „Victoriei grâului“.

Dl. Mussolini, aclamat frenetic, 
a ținut un discurs declarând că 
rezultatele anului agricol 1928 au 
fost destul de bune. Începutul a 
fost foarte bun, atât la producția 
gogoșilor de mătase cât și la pro
ducția fânului. Ploile excesive din 
Aprilie și Mai au dăunat semănă
turilor de grâu în multe regiuni 
Fără aceste ploi, recolta de grâu 
ar fi atins cele 70 milioane chinta
le anunțate de optimiști. Rezulta
tele definitive dau 62.214.800 chin
tale, adică exact cu 10 milioane 
mai mult decât anul trecut. Recol
ta de sfeclă, orez, struguri, măsli
ne, portocale și lămâi a fost bună.

Subliniind lipsa absolută a ploi
lor în toată Italia timp de trei luni, 
dl. Mussolini a vorbit despre pro
blema irigației. Va fi nevoie să se 
construiască canaluri, până în mo
mentul când milioanele de arbori 
plantați pe Apenini vor contribui 
în vreo 50 ani la rezolvarea proble 
mei. Guvernul fascist încurajează 

ția invalidului Ursaclie Turna zis 
și Torna D. Moise :

,,Am plecat din Bălănești cu 
nevastă și șase copii încă din 1921, 
la Filiu, ca să primim 14 pogoane 
și ni s’a măsurat 10. Am plătit 
pieire de hotar, măsura ingineru
lui și pentru comitet mai midie 
chitanțe. Acum în 1928, de vreo 
2 săptămâni ne pomenim că ne 
măsoară din nou pământul 2 
domni ingineri și ne rup toiul 
dela 10 la 8 pogoane, restul să 
ni-l dea la vreo 10 km. depăr~ 
iare de sat și pământ sterp.

„Delegat din partea a vreo sută 
de coloniști, să merg în satul de 
origină, să comunic primarului să 
ne dea vr’un ajutor, d-sa ne-a 
sfătuit să formăm o delegație de 
10 și să mergem la Brăila, la d-nii 
Șerban Răducanu și Leonte Mol- 
dovan deputați, să ne spunem pă
sul. Am fost și nu i-am găsit a- 
casă, ne-am prezentat atunci 
d-lui prefect de Brăila, înaintân- 
du-i jalba, dar n’a voit să ne-o 
primească.

„Mergeam după d-sa, căci nu 
voia să stea și aflând că suntem 
coloniști ne-a spus: „Că nu 
voiește nici să audă de noi, doar 
de-ar putea să ne spânzure și să 
ne dea foc“.

Omul care îș; îngropase o mână 
la Mărășești, cred că atunci n’a 
plâns, dar când spunea acestea 
el plângea.

cum a constatat imediat medicul 
chemat să dea ajutoare funcționa
rului căzut victimă d-lui prefect.

Reclamat tribunalului, parche
tul a deschis acțiune și a trimis 
dosarul în cercetarea judecătoru
lui de instruție. Firește că par
chetul nu poate să conchidă, de 
cât la condamnarea bătăușului 
prefect, o rușine a guvernului li
beral în Ardeal.

Nu cercetăm cauzele acestei 
banditești acțiuni, fiindcă nu ne 
interesează nici nepoții și nepoa
tele d-lui prefect, care par a fi la 
mijloc.

Ne întrebăm, însă, cum ele mi
nisterul de interne lasă fără sanc
țiuni pe acest bătăuș administra
tiv, cate, după ce a creat o inva
liditate funcționarului numit, a- 
cum îl terorizează, cerându-i să-și 
retragă plângerea și amenin- 
țandu-l cu darea afară.

și ajută prin măsuri concrete orice 
inițiativă tinzând la rezolvarea 
problemei irigației.

Dl. Mussolini a subliniat progre
sele realizate în ultimii p*â  de a- 
gricultorii italieni sprijiniți mo
ralmente și materialmente de gu
vern, care înțelege să-i ajute tot 
mai mult. Miliardele ce s‘au dat 
până acum orașelor fie pentru sco 
puri utile, fie în scopuri de înfru
musețare, trebuie să meargă de a- 
cum înainte în folosul economiei 
rurale, dacă se datorește evitarea 
fenomenelor de criză economică și 
de decădere demografică, de care 
suferă atâtea alte țări. Epoca poli
ticei urbane a trecut

Mussolini a adus apoi elogii tu
turor acelora cari au dat concursul 
în această bătălie a grâului, pro
fesorilor școlilor de agricultură, 
technicienilor agricoli și tuturor a- 
celora ce prin scris și faptă au con 
tribuit la progresul agriculturei i- 
taliene.

i —
INTOXICATA 

CU LAPTE BĂTUT
Elena Panaitescu, din str. Ovidiu, 

1, a băut lapte bătut și s’a intoxicat.
Un intern al Salvării i-a dat în

grijiri.

SERBĂRILEPLIACONSTANTA
Ordinea deniârn cortcihflnT Istorlco- 

clnograilc
Carele au fost aranjate cu concursul 

Teatrului Național, director Corneliu 
Moldovanu, I. Sahighian, regisor al Tea
trului Național, Casele Naționale, d. 
Gen. Manolescu, Colonel Macarovici și 
pictorul G. Chirovici.

Cortegiul va defila în ordinea ur
mătoare, pe bulevardul Cazinoului, în 
ziua de Duminecă 28 Octombrie la 
orele 11.45 în fața Tribunelor oficiale.

PARTEA I. TRECUTUL ÎNDEPĂR
TAT AL DOBROGEI

Carul Dobrogei (Mitologic) : Cronos, 
Neptun, Danubiu, Dobrogea. Hirsuzii; 
Carul coloniștilor greci (Viziune) ; Ca
rul lui Ovidiu (Apoteoză) ; Carul do
minației romane (Viziune) Traian, Le
gionari ; Legionarii munteni (Viziune) 
Mircea cel Bătrân, Boeri, Oșteni; Legio
narii moldoveni (Viziune) Ștefan cel 
Mare, Boeri, Oșteni; Carul Năzuinții 
Dobrogei (Alegorie).

PARTEA II. TRECUTUL APROPIAT 
AL DOROGÉI

Carul războiului 1877—1878 (Poves
tire) Peneș Curcanul; Carul Indepen
denței (simbolizare) ; Carul făuritorilor 
Independenței (apologie) ; Carul colo
nizării românești (mo._.ent istoric) ; Un 
car de colonist român (compoziție) ; 
Carul progresului (reprezentare) ; Ca- 
ul războiului 1913 (Apoteoză) 

laterul.
RĂZBOIUL 1916—1919

Cadri-

Mobilizarea (reprezentare)Mobilizarea (reprezentare) ; Carul 
Ordinul Regina Maria (reprezentare) ; 
Crucea Roșie (insignă) ; Carul luptelor 
pentru întregire (apoteoză) ; Carul fău
ritorilor României întregite și orfanii de 
război (simbol) ; Carul păcii (apoteoză).

Conslan|alaprea|ma serbărilor lubllarc
Constanța trăește zile de o extraordi-1 

nară activitate. Pretutindeni unde îți 
arunci ochii vezi cum se lucrează la 
înfrumusețarea orașului în vederea ma
relui eveniment al serbărilor semicente
narului realipirii Dobrogei la sânul Pa
triei. Intr’o parte cocoțat pe o scară 
vezi un electrician care aranjază diferite 
lumini tricolore. Alăturea zugravii ur
cați pe scări înalte mânuesc cu înfrigu
rare și zor bidinelele lor.^La gară pân
zele tricolore se deapănă de pe sul spre 
a se înfășură pe stâlpii anume instalați 
pentru decorarea stațiunii. In altă par
te meșteri decoratori anină ghirlande de 
ederă și brazi pe colonade și balcoane. 
In port, deasupra silozurilor se montea
ză două imense numere luminoase : 
1878—1928, cari se reflectează tremu
rător pe creasta vălurașelor ce se pro
duc în apa mării cuprinsă în bazine.

In piața Independenței s’au ridicat de
odată două monumentale arcuri de tri
umf ; pe bulevardul Cazinoului la feL 
Tribunele sunt gata. Cele din fața Ca
zinoului, de unde se va privi defilarea, 
au fost decorate cu un gust ales. Pe 
promontoriul unde se va pune piatra 
fundamentală a monumentului reanexă- 
rei tribuna oficială e străjuită în dreap
ta și stânga de piese vrelc de artiler 
iar deasupra locului unde se aseiză pia
tra două panoplii imense combinate din 
diverse arme militare.

La corporația Ovidiu al cărei palat 
se va inaugura Vineri dimineață zeci de 
meseriași lucrează la decorarea clădirii 
și a sălilor. La liceu neobositul profe
sor G. Coriolan, directorul liceului, 
muncește din zori și până în noapte 
pentru ca în ziua inaugurării totul să 
fie gata.

La noua construcție a școalei norma
le, pe terenul unde se va pune piatra 
de temelie a palatului cultural, în sfâr
șit pretutindeni, Constanța noastră a de
venit un adevărat șantier unde munca, 
priceperea, arta și inteligența conlu
crează pentru o cât mai perfectă reuși
tă a serbărilor ce comemorează marele 
eveniment istoric.

In sălile cazinoului unde va fi expo
ziția etnografică, retrospectivă și repre
zentativă a Dobrogei, d. C. Brătescu, 
profesor universitar, neobosit, priveghia- 
ză cu multă pricepere ultimele pregătiri, 
conservatorul obiectelor expuse, d. Di- 
mitriu-Codru, un suflet de altist, secon
dează cu multă îndemânare și tragere 

inimă pe d. prof. Brătescu.
In pavilionul Camerei de comerț d. 

dr. Octavian Văleanu, secretarul gene- 
_! al Camerei și d. Gafencu, șef de bi

rou, au realizat adevărate minuni prin 
năestria cu care au aranjat secțiunea 
comercială și industrială a acestei ex

poziții.
Pe de altă parte Comitetul de orga

nizare care are în fruntea sa pe d. Va
sile P. Sassu și pe d. Radu Roșculeț, 
prefectul județului, desfășoară o intensă 
activitate pentru ca serbările să decur
gă în mod automat cu toate multiplele 
lor angarale.

Poliția, sub conducerea eminentului 
inspector general de siguranță d. Grigo- 
re V. Ștefu, a luat și ea toate măsurile

PARTEA III. DOBROGEA DE AZI

Coloana călăreților dobrogeni (repre
zentare) ; Cărui Perla Marii Negre-Con- 
stanța (alegorie) ; Carul Portului Con
stanța (simbol) ; Carul Comerțului 
(simbol) ; Carul Industriei (simbol) ; 
Carul meseriilor (reprezentare) ; Carul 
minelor și carierelor de piatră, jud. 
Constanța (reprezentare) ; Grupul rassa 
cavalină (prezentare) ; Carul păstori- 
tul ui și al derivatelor (reprezentare) ; 
Carul lânăritului (reprezentare) ; Carul 
coloniștilor germani (moment) ; Carul 
asistenței și ocrotirilor (alegorie) ; Ca
rul sănătății și stațiunilor balneare (ale
gorie) ; Carul Muncei agricole (jud. Ca- 
iiacra) reprezentare , Carul coloniștilor 
români foști luptători (simbolizare) ; 
Carul industriei cojocăritului (repre
zentare) ; Carul Coasta de argint și 
Farul (alegorie) ; Carul culturii viilor, 
jud. Durostor (reprezentare); Carul vie
ței coloniștilor macedoneni (prezentare); 
Carul vieței turcești (prezentare) ; Ca
rul vieței bulgărești (prezentare) ; Ca
rul pescuitului, jud. Tulcea (reprezen
tare) ; Carul Chirhaneaua (reprezen
tare) ; Carul apiculturii (reprezentare); 
Carul Gurile Dunării (simbolizare) ; Ca
rul industria casnică (prezentare); Ca
rul grădinile de copii (tablou reprezen 
tativ) ; Carul învățământului primar 
(reprezentare) ; Carul învățământului 
secundar și profesional (reprezentare) ; 
Societatea Creștini a femeilor române 
(insignă).

Astăzi dimineață a avut loc so
lemnitatea inaugurărei noului liceu 
în prezența tuturor miniștrilor.

Serviciul religios a fost oficiat în 
sala de gimnaziu de către episco
pul Gherontie.

D. Coriolan, directorul liceului 
spune că inaugurarea aceasta fiind 
începutul serbărilor este o nădejde 
prețioasă pentru viitorul Dobrogei 

D-sa a făcut istoricul școalei sco
țând în evidență epoca culturală a 
regelui Carol și Spiru Haret.

D. dr. C. Angelescu, ministrul 
instrucției vorbește de conducăto
rii țărei cari și-au dat seama că 
consolidarea tarei rezidă în răs
pândirea culturei în massele popu
lare.

D-sa face bilanțul construcțiuni- 
lor ridicate 
tul țărei.

De acolo 
tea punerei
palatului Cultural din Constanța.

A luat cuvântul episcopul Ghe
rontie în calitate de președinte al 
comitetului de inițiativă pentru ri
dicarea acestui palat, care a solici
tat sprijinul continuu din partea gu
vernului.

Deasemeni, episcopul Gherontie 
cere sprijin pentru ridicarea unui 
seminar la Constanța.

Asigură pe 1. Vasile Sassu de tot 
concursul pentru operile sale cul
turale.

D. deputat Negulescu, cere de
asemeni sprijinul guvernului pentru 
palatul Cultural.

D. Al. Lapedatu, ministrul culte
lor și artelor, spune că ridicarea 
acestui palat e de ordin național și 
cultural și că guvernul va acorda 
cel mai larg concurs material pen
tru ridicarea lui.

j După terminarea cuvântărilor, un 
, , ’comerciant, Albert Theiller, se în-

pentru ca totul d decurgi în cea mrilserie cn suma de 50 000 iei. 
perfectă ordine. ' ~ . «• .... .

Toate aceste eforturi ce se fac din 
toate părțile ne dau speranța că jubi
leul semicentenarului Dobrogei va fi 
comemorat și cinstit cum se cuvine și 
în raport cu importanța lui.

PARTEA IV. APOTEOZĂ

Carul întregirii neamului (apoteoză) ; 
Defilarea delegațiunilor populației do
brogene ; Defilarea școlilor ; Defilarea 
veteranilor dela 1877—1878 ; Defilarea 
trupelor.

Inaugurarea noului liceu

Constanța» 26. — Azi au început 
festivitatea serbărilor pentru co
memorarea semi-centenarului rea- 
lipirei Dobrogei.

Parte din miniștri au sosit asea
ră, iar alții astăți dimineață. Până 
acum se află la Constanța, d-nii: 
Dr. N. Lupu, ministrul muncii, dr. 
C. Angelescu, ministru! instrucției 
publice, Al. Lapedatu, ministrul 
cultelor și artelor, 1. Inculeț, minis
trul sănătăței, G. Tătărăscu, sub
secretar la interne, C. Dinescu, se
ci etar general la muncă, etc.

Punerea pietrei lundamentalc 
a monumentului Dobrogei

CONSTANȚA, 26. - Dela banche
tul care a avut loc la Cassa muncii, 
invitații s’au dus la punerea pie
trei fundamentale a monumentului 
comemorativ pentru realipirea Do
brogei.

Președintele comitetului de con
strucție, d. general Vlădescu, a 
«cos în evidentă, luptele pe cari nea
mul românesc le-a dat pe pămân
tul dobrogean.

D. MARGARINT, primarul orașu
lui, mulțumește guvernului pentru 
inițiativa luată de a sărbători la 
Constanța aniversarea realipirii Do
brogei.

D. LAPEDATU, ministrul cultelor 
asigură comitetul de construcție de 
tot sprijinul moral și de tot con
cursul material.

In urmă s’a semnat pergamentul.
Pe bulevardul Elisabeta din 

cazinoului au defilat trupele 
drapelele dela 1877.

LA CANTINA 
MUNCITORILOR

urmă toată asistența s’a tran-

fața
cu

au vorbit delegatul mun- 
Dobrică Radu, care adre- 
ministrului i-a cerut ca în 
legislație a muncii să dea

mărească cota de des- 
ajutor de boală.
a vorbit d. Aurel Nicu- 
relevă luptele fraticide

Pe 
sportat la cantina muncitorilor din 
port, înființată de Ministerul mun
cii, unde 
citorilor, 
sându-se 
viitoarea
o mai mare atențiune lucrătorilor 
din port și să dispună la Cassa me
seriilor să 
păgubiri și

Al doilea 
lescu, care 
din sânul acestei bresle și mulțu-

în Dobrogea și în res-

au trecut la solemnlta- 
pietrei fundamentale a

După zidirea actului fundamen
ta! oaspeții au plecat la școala se
cundară de fete, unde d-na Duma, 
directoarea școalei le-a urat bună 
venire.

D. dr. C. Angelescu, ministru! 
instrucției face un istoric al școli
lor.

Miniștrii au plecat apoi la Pala
tul Muncei din str. Mangaliei ri
dicat din inițiativa meseriașilor și 
muncitorilor din Constanta.

D. Romulus Cocea a făcut isto
ricul ridicărei acestui palat al mun
cii.

D. Gr. Trancu-Iași — își expri
mă bucuria că poate asista la inau
gurarea casei meseriașilor ridicată 
din munca lor.

D. Teodor Ionescu a vorbit în 
numele consiliului casei meseriilor

D. dr. N. Lupu a promis un larg 
sprijin muncitorilor.

mește d-lui doctor Lupu, pentru a- 
tențiunea sa.

Deputatul Sandu Constantinescu, 
arată însemnătatea acestui nou a- 
șezământ.

Ultimul ia cuvântul d. dr. Lupu, 
care arată că această inaugurare 
era pentru d-sa o datorie de onoare, 
iar pentru guvern, o datorie.

D. ing. St. Cunescu, directorul 
general al învățământului munci
toresc, a arătat că ministerul mun
cii caută să contribue la punerea 
în valoare a bogățiilor țării.

Muncitorimea trebue să fie 
știentă de datoria ei.

In urmă oaspeții au vizitat 
tina.

con-

can-

.*

Seara a avut loc un banchet la 
Cercul militar.

DUPLOYEN

Liberalii Ieșeni 
contra dispozițiilor 

dr. Angelescu
Iași. — Profesorii facultății de 

drept sunt contra circularei mi
nistrului d. dr. Angelescu prin ca
re nu se admit audienți la Uni- 
veritate.

Ei spun că ministerul nu are 
puterea să dea asemenea circulari 
ci numai facultățae.

POLITICE
Partidul Național, organizația cu- 

loarei de Negru, va ține o mare în
trunire publică mâine, Duminică 2S 
Octombrie a. c., la orele 9 dimineața, 
în sala restaurantului M1ȘU DOBRO
GEAN!] (Calea Văcărești, colț cu str. 
Nerva Traian). Vor lud cuvântul 
fruntași ai partidului.

Pentru a 25-a oara
Se joacă fenomenalul succes

Sub direefia PIZONE-KANNEh

Teatrul „SCALA“
REVISTA

Ca la mama acasă
In curând în Reprezentații 

ȚUCHI EREMIA

Doctor GEORGE NAUM 
Specializat la Paris

Boli de Femei, Faceri, Operațiuni
S’a mutat în Calea Moșilor 215 

(colț cu Romană) 
Consultații 3 — 6.

UNIVERSITARE
D. prof. Demetru Negulescu, meni 

bru al Curții permanente de justiție 
internațională dela Haga, fiind invi 
tat de „Institut des Hautes Etudes 
internationales“ de pe lângă făcui 
tatea de drept din Paris de a ține un 
curs asupra jurisprudenței acelei 
Curți, ministerul de instrucțiune pu 
blică i-a acordat concediu pentru ți
nerea cursului.

Teatrul Intim
B-dul Schitu Măgureanu. 4

ASTA SEARA 

„MORIȚ... BOXEUR“ 
comedie io 3 acte de 
Scbwartz și Mathern 

cu
MARIETTA RAREȘ, 

LEON LEFTER. G. CARUSSY
SON1A CLUCERU

91
COSTICA TONEANU

ȘCOLARE
Se aduce la cunoștința d-lor licen- 

țiați și absolvenți, că la gimnaziul 
de băeți din Strehaia, e vacantă ca 
tedra de limba franceză (10 ore) și 
limba română (11 ore). Doritorii vor 
înainta cererile insp. șc. reg. I Ti
mișoara, precum și direcțiunii gim
naziului din Strehaia.

DIVERSE
Comercianții și industriașii din 

cartierul de verde s’au întrunit eri 
seară, luând în discuție:

Chestia falimentelor; Impozitele 
asupra contractelor; Cheltuelile cu 
automobilele; Impunerile profesio
niștilor; Impozite asupra locurilor 
virane; Cămine de ucenici; Scopul 
Băncei de emisiune franceză; și 
Chestiuni edilitare.

|n curând va reapare 
„Comedia“

„Comitetul pentru ridicarea mo
numentului eroilor" din comuna Pă 
troaia-Dâmbovița, roagă pentru a 
treia oail, toți aceia cari au pri
mit liste de subscripție să le trimită 
împreună cu suma de bani coletta 
tă, pe adresa: Aure' Teodorescu, In
stitutul Național de Educație Fizică, 
strada Maior Ene, București.

împroprietăririi dela Dămăroai.a 
precum și împroprietăririi din cele 
lalte cartiere ale Capitalei sunt con- 
vocați de „Uniunea Națională a foș
tilor luptători"' (U. N. A. L.) la în
trunirea care va avea loc Duminică 
28 Octombrie orele 9 jum. dimineața 
la „Eintracht“.

Se vor discuta revendicările îm
proprietăririlor și ale foștilor luptă
tori demobilizați.

Hotel Modern 
Complect renovat cu tot 
confortul, »trada Brutus 

No» *A.  Telefon 31 08

Anunțam eri că d. inginer L. Fa 
bre, directorul 1. A. R-ului, aflân- 
du-se bolnav de gălbinare, nu w 
participa la serbările aviatice dela 
Băneasa.

Informația noastră s'a dovedit a 
fi exactă, deoarece nimeni n'a vă
zut chipul d-lui Fabre la aceste ser
bări.

Doctorul Valan
Medic-Primar de Spital. Specialist în

Boale de Stomac
s-a mutat în B-dul Carol 48

Luni 29 Octombrie se va întruni la 
ministerul agriculturii, comitetul de 
organizare al congresului internațio
nal agricol ce se va ține la 1929 îs 
ducurești.

DR. L. GHELERTER
Boale interne și de copii

Str. Principatele Unite 33, Tel. 49/65 
Consult. 5 — 7 d. m.

Cetățenii din Parcul Radorin, a- 
iarmați de numeroasele furturi co
mise în ultima săptămână în dauna 
lor, roagă pe d. prefect al poliției 
Capitalei să dea ordine pentru o cât 
mai riguroasă pază de noapte în a*  
cest cartier.

-- --------- » O»

Moartea unul 
bancher francez 

la o vânătoare din 
Hațeg

DEVA, 25. — Bancherul Jean 
Seauphar, care a căzut victima pro
priei sale neglijențe la o vânătoare 
din Hațeg, jud. Hunedoara, a fost 
îmbălsămat și transportat în sicriu 
la Paris.

Bancherul J. Seauphar nu era 
strein de tratativele de împrunr 
pe cari le-a urmat guvernul cu casa 
f'nanciară Blaire, fiind cointeresat.

Soția victimei, care a fost mar
toră oculară la moartea tragică a 
bancherului, care urmărind o ca
pră sălbatică, s’a apropiat pe ză
pada înghețată așa de primejdios, 
pe marginea prăpastiei, încât a a- 
lunecat, prăbușindu-se în prăpas
tie ca și capra.

Soția bancherului a dăruit bise
ricilor și săracilor din Hațeg, în a- 
mintirea soțului eiî 20 mii lei.

■"«o » em ■ -------

FAPTE DIN
CAPITALA

AUTOMOBIL 
LOVIT DE TRAMVAI 

Doi rănifi
Pe str. Clemenceau s’a întâmplat 

aseară un accident de tramvai, în 
dreptul casei cu No. 10, Tramvaiul 
a lovit automobilul cu No. 9.347 și 
au fost rănite două persoane.

Elevul de liceu Grigore Marian( 
din. str. Aurora,’44, care a fost dus 
la spitalul Brâncovenesc, iar elevul 
Vasilescu Ștefan, din str. Făt-Fru- 
mos, 13, a fost mai ușor rănit.

SERGENT DE ORAȘ CĂLCAT 
DE AUTOMOBIL

Sergentul de oraș Dumitru Po- 
pescu, din postul Academiei, colț cu 
str. Edgar Quinet, a fost eri noapte 
călcat de automobilul 10.224.

Rănitul a fost pansat la Salvare,

A ÎNCERCAT 
SA SE SPÂNZURE

Ucenicul Gheorghe Pană, din str. 
Gogoși, 12, a fost prins în momen
tul când încerca să se spânzure.

El a declarat că a recurs la acest 
act fiind persecutat de o calfă I 
cismăriei din str. Smeului, 6.

ÎNCERCARE 
DE SINUCIDERE

Eugenia Ionescu, din șoseaua Fe
rentari, 55, a încercat eri d. a. să 
se sinucidă și a băut spirt dena
turat.

Cu ambulanța Salvării a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc.

Cauza încercării de sinucidere 6 
că a fost maltratată de mama ei 
vitregă.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE

44

Un pic de milă; e tot ceiace îți 
cer. Gândește-te că nu am comis 
altă crimă decât aceia că te iu
besc. Ai milă de mine! Ceia ce a 
suferit Christos purtându-și cru’ 
cea nu e nimic pe lângă ceiace 
sufăr eu, Pureta. Iată opt luni de 
când durează martiriul meu — nu 
mai sunt om. Plâng ca o femee, 
crap de durere și rog pe D-zeu 
să scape pe senorito Baco. Poate 
că bucuria ce vei simți-o te va 
face mai puțin crudă. II urăsc, și 
îi voi săruta picioarele numai să 
te ierte și te iubesc încă, chiar 
de ar trebui să mor văzând asta!

Blestemată să-mi fie soarta! 
Nimeni nu e înstare să sufere cât 
sufăr eu. Nu mai am puterea de 
a trăi; nu trăesc decât ca să 
plâng. Nu pot să mănânc, nu pot 
să dorm.

de CARLOS REVLES

Dacă nu sunt incă mort, este 
pentrucă mă hrănesc cu lacrimi. 
Iți repet, Pureta, este agonia. Nu 
am decât o speranță : să vie mai 
repede moartea să mă scoată din 
infernul ăsta. Gelalt îmi va pă
rea mult mai dulce.

Ai milă și omoară-mă odată I 
Dacă mi-ai înfige un cuțit în piept, 
ți-aș mulțumi și ți-aș spune : 
trăiască mila de țigan !

O chintă de tuse seacă și pro
fundă îl sgudui din cap până în 
picioare. Dansatoarea, înduio
șată îi spuse:

— Intră, Pitoche, și așează-te 
într’unul din fotolii. Voi cere un 
pahar cu apă pentru tine.

înainte ca ea să poată face un 
gest ca să-l împiedice, cântărețul 
căzu în genunchi și îi șărută pi- 

, cioarele.

Din ziua aceia, Pitoche, se du
cea la dansatoare în fiecare sea
ră, însoțit de Nane, cu care le
gase prietenie strânsă. Pura îi 
primea în micul salonaș, mai a- 
dăpostit, și unde cântărețul tușea 
mai puțin. Câteodată Pitoche lua 
chitara și începea să cânte încet 
strofă cu strofă. Ce nu putea 
spune el punea în cântec. Dansa
toarea gândind u-se la Paco, îl 
asculta cu inima strânsă. Ea 
știa că suferă de acelaș rău, de 
un rău fără speranță și simțea o 
epuizare totală a tuturor forțelor 
vitale. Atunci ea îngenunchia la 
picioarele micei Madone de Cano, 
sau, aruncându-se pe un pat, 
mușca perina să nu i se mai audă 
plânsul.

De obicei, Tabardillo, făcea și 
el parte din ^rup. Venea și oferea 
dansatoarei antichități, bijuterii 
și bibelouri, pe care, câte un prie
ten ruinat, care aparținea aris
tocrației, îl însărcinase sa le 
vândă. Reuniunile căpătau viață. 
De când lui Paco îi mergea mai 
bine, Pitoche cânta pentru 

Nane să le arate câte un dans ce 
îl repeta cu Pura. Ea îi explica 
și chiar făcea câți-va pași ca să-i 
arate. Niciodată însă aceste scene 
nu aveaua carcter de serbare. Era 
o muncă — și o făcea să-și uite 
câteva momente necazurile. Nane 
și Pitoche plecau pe la șapte. Ta
bardillo rămânea la masă, ca și 
pictorul, care sosea pe la opt. Pura 
îi ceruse lui Guenca sa o însoțea
scă seara, din când în când, a- 
tunci când se simțea mai singură 
și mai tristă. Pictorul o făcea cu 
plăcere. El avea pentru pura o 
afecțiune sinceră. Pura era pentru 
ei un perpetuu motiv de plăcere 
și curiozitate. Fără să vrea el a- 
naliza ca om și ca artist, trăsătu
rile de spiri^, ideile și Sentimentele 
acestei creaturi curioase. Pura 
simțea pentru el multă prietenie 
și-i pregătea mâncările lui favo
rite.
De obiceiu conversația se învârtea 

în jurul lui Paco. și cate odată a' 
supra cântecului, dansului, pictu- 
rei și taurilor. Când Tabardillo 

ca I nuera cu ei, dansatoarea vorbea de

necazurile ei. Ea întreba mereu 
dacă Paco nu-și aduce aminte de 
ea. In fața răspunsului negativ al 
pictorului, ochii Purei se umpleau 
de lacrimi.

— Paco nu iartă, nu poate ier
ta. El mă detestă, gemea ea fără 
întrerupere. El crede cu siguranță 
că l’am îneșlat, că mi-am bătut joc 
de el. Dar nu e adevărat! Iți jur 
Cuenca, nu este adevărat. II iu
beam cum nu am iubit pe nimeni 
pe lume. Cea mai mare ambiție a 
mea era să trăesc alături de el. 
Dragostea ce îmi arăta, făcea 
mândria și fericirea mea, și totuși 
1-ain lovit, pentru ca să salvez via
ța omului care mi-a făcut atâta 
rău și pe care îl detestam. Pentrii 
ce ? Pentru ce ? Spune-mi dacă 
nu am destule motive să înebu- 
Lesc? Nu a fost un blestem?

Și strângând pumnii, se lovea 
in cap.

Pictorul răspundea invariabil:
— Cred ce îmi spui. ți-am do

vedit ca te cred nevinovată Nu 
dispera, Pura!

Și nu mai adăoga nimic, pen

tru că atitudinea lui Paco nu-i 
dădea prea mare speranță de îm
păcare.

— Dacă vrei să păstrezi priete
nia mea, nu-mi mai pomeni nici
odată de această desfrânată ! îi 
zise Paco intr’o zi când pictorul 
voia să-i vorbească despre dansa 
toare.

Toți marchizii, conții și ducii la 
un loc au mai puțină importanță 
de cât un matador de condiția lui. 
Poporul o spune. El încarnează 
toate calitățile Andaluziei. Este 
un eșantion de rasă, cum spune 
Cuenca.

Bătrânul se interesa de aface 
rile lui Paco. In fiecare zi se în
treținea îndelung cu el despre an
gajamentele pe care le semnase, 
sau acele ce avea de gând să le 
contracteze, despre tauri, semănă
turi, pășuni. Și când se ducea la 
țară, se repezea și până la Bar- 
rancosa și aducea matadorului 
vești noi dela proprietatea sa. 
Don Miguez era reprezentantul 
tipic al aristocrației rurale, atot
puternică îu Sevilla. care da un 

caracter și o culoare proprie vie
ții economice și sociale capitalei 
andaluze.

Nrnic nu îl măgulea mai mult 
pe crescător decât să audă spu- 
nându-i-se că ganaerta lui era 
„cea mai de rasă și mai veche” din 
toată Spania.

— Ar fi bine să te duci într’o 
zi până la Barrancosa — îndată 
ce te vei însdrăveni, spuse într’o 
zi crescătorul, lui Paco. Dacă vrei 
te însoțim cu toți — bine înțeles 
și Pastora. Ce spui ? Mergem în
tâi la ferma mea, încercăm taurii 
și de acolo trecem la a ta, care e 
la câțiva pași.

— Perfect 1 Putem pleca, dacă 
vrei, chiar mâine.

— Dacă vreau I Pot să contez 
și pe oamenii tăi Z

— Sigur.
Crescătorul se duse să dea 

câte-va ordine în vederea acestei 
plecări. După ce își mângâiă caii 
și le dădu câte o bucățică de za
hăr. Paco intră în atelierul lu;

(Continuare în Nq, jditgtj
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Putregaiul dela PTT.
Dolanțelee funcționarilor

Nu la noi. d ■; ?
granițele acestei țări funcționarii 
înainte de ioate sunt considera^ 
Și ei oameni.

Și în special acei din comuni
tății formează o ramură selectă 
p breslei.

La noi insă, toată lumea știe 
tem tratează oficialitatea pe slu
gării țării.

La noi funcționarii dela caile 
ferată și Poștă sunt cei mai orop
siți: leafă de mizerie și ore de 
lucru mai multe ca în orice altă 
administrație.

Aceasta este situația.
ț, Yom arăta în reportagiul de 

câteva „mici chestiuni'1 în 
legătură cu condițiile în care 
pmeționarii dela P. T. T. sunt si
liți sd-și îndeplinească datoria 
IUL

MIZERIA DELA CASA DE 
CREDIT P. T. T.

/Funcționarii Casei de Credit 
jP, T. T, sunt condamnați de că
tre direcția .generală să mun
cească câte nouă ore pe zi, în- 
frim&diți cu toții într’o sală in
salubră și prost construită, în 
care tuberculoza găsește admi- 
tțbile posibilități de desvoltare*

FRAUDELE LERESCU

Banii destinați pentru ajuto
rarea funcționarilor prin împru
muturi, sunt adesea întrebuin- 

i în mod abuziv, pentru avan- 
area câtorva din clica de a-

- o.
Putem cita cazul verificării

Congresul preoților 
misionari dela Arad

Deschiderea. Cnvântârile
Arai Azi dimineață s’a des- 

ihis în localitate congresul preoților 
InlBlonari ortodocși, în prezența mi
tropolitului Gurie, episcopul Cioro- 
priu și reprezentanții tuturor epar
hiilor, delegatul ministerului culte
lor lenciu, șefii autorităților, etc.

Au ținut cuvântări entuziaste mi
tropolitul Gurie, episcopul Cioroga- 
tiu, lenciu, colonel Georgescu, pre-

Scrisori din Baia-Mare
S’a cerut declararea m lallmcnt a ci- 
mtograiului orășenesc. 0 lnstltufle 
(ondusâ dupâ bunnl plac. Nu s’a lâcui 

nid un control de 5 ani de zile
Orașul nostru are în centru o 

frumoasă și impozantă clădire 
tare are amenajat și un frumos 
local de cinematograf. Conducăto
ri orașului în dorința de a se pro” 
copsi cât mai repede, au decis de 
B administra în regie acest cine- 
matograf, ceea ce au și făcut. •

!Î®ZULTATUL UNEI ANCHETE
[ Și timp de trei ani de zile sub 
|conducerea unui comitet care a- 
hna in fruntea sa pe inevitabilul 
| Camil Pop în calitate de director, 
[ft expolatat acest cinematograi 
[sunai în folosul d-lui director §i 
[ li altor interesați.
i într’o ședință a consiliului co
munal ce s’a ținut acum câtva 
iinip, s’a dat cetire unui raport de 
beheta făsută de șeful serviciului 
financiar ai pretecturei de județ. 
Din această anchetă rezultă felul 

[landalos cum a fost administrat a 
M8t cinematograf. Astfel deși mim 

[itorul de interne a solicitat in ne- 
lunărate rânduri primăriei de a 
înainta un statut de funcționarea 
Cinematografului, totuși nici a*  

ium după trei ani nu s’a înainta 
kptatutu! cinematografului spre a 
hprobarea ministerului. Tot din a- 
ijsst raport reese că primăria nu 
[i exercitat dreptul său de control 
asupra cinematografului și e ex
plicabil, db oarece primar era d. 
Camil Pop, iar director la cinema 
iograi era tot d. Camil Pop.

Astfel în tot acest timp de trei 
Ittide zile primăria nu a exami 
Inat socotelile, nu a intervenit la 
ijrtabilirea tantiemedor comitetului 
he direcție și comitetul nu a dat 
|l»ma de întrebuințarea venitului 
hnrat. Funcționarului care a făcut 
[•Meastă anchetă ni s’a refuzat ori 
|țe deslușiri dela viitorii inculpați, 
ihrcând a cerut registrele de con 
labilitate ale cinematografului i 
[h refuzat și aceasta.

UDE MII DE LEI VENIT IN 
TREI ANI

bar faptul cel mai scandalos 
«ie acela că in tot acest timp de 

\frti ani de zile cinematograful lo~ 
Lela vărsat casieriei primăriei 
loca/e numai infima sumă de 
fiO.OOO lei și aceasta numai în anul 
ta.

Stiindw-sp de toți că veniturile 
\tevmolografului sunt foarte mari 

ca beneficiile reale ar trebui sn 
[fie de 10 sau de 15 ori decât suma 
ttt a fast vărsată casieriei primă 
Ifiei, cetățenii orașului nostru se 
|hlrea&fi cu tot dreptul: unde suni 
tuâ?. 

gestiunii Lerescu, verificare ce 
se face de un an de zile și pen
tru efectuarea căreia s‘a chel
tuit cu jetoanele de ședință, o 
sumă de câteva ori mai mare de 
cât frauda! !...

VACANȚELE BUGETARE

Deși exista vacanțe bugetare, 
totuși direcțiunea generală P. 
T. T. nu le complectează, rămâ
nând ca funcționarii . existențî 
să muncească peste puterile lor.

LOCUINȚELE FUNCȚIONARI
LOR P. T. T.

Fondurile destinate pentru 
construcțiile locuințelor funcțio
narilor se acordă numai pe 
sprânceană și sunt în mare parte 
înghițite de membrii consiliului 
de administrație P. T. T. sub di
ferite pretexte neserioase cum 
ax fi de o pildă „evaluări“, „ex
pertize“. etc.

Din aceasta cauză, diferența 
dintre procentele ce le percepe 
Casa de Credit P. T. T., și acele 
ale băncilor, este aproape inexi
stentă.

CE SE IMPUNE

măsuri 
situații

Trebuesc luate urgente 
de îndreptare a acestei 
care nu mai poate dăinui.

E o rușine ca funcționarii noș
tri să fie tratați altfel decât ome
nește. $i pentru a nu ni se da 
prilejul să revenim d. ministru 
al comunicațiilor are cuvântul, 

POL. G. TUTOVEANU.

ședințele Astrei, consilier Pansești, 
d-na Crișan, doctorul Cotoni.

A urmat un mare banchet
După amiază la ora 5 a conferen

țiat preotul Darvarescu, provocând 
interesante discuțiuni, la care au 
participat d-rul Cristescu, Ispir, Sco- 
robat, protopop Cioroianu, preoții 
Savin și Imbroanne.

INS’A CERUT DECLARAREA 
STARE DE FALIMENT

O firmă creditoare a cinema
tografului a cerut tribunalului 
din Satu-Mare declararea în sta 
re de faliment a cinematografu
lui pentru neplata unei creanțe 
pe care camilul nostru refuză 
de a o plăti de mai bine de un 
an de zile.

In ziua de 16 luna curentă la 
prima înfățișare, Camil Pop 
care era de față a răspm^V'- 
tuși la apelul procesului câ t ? 
sește delegatul primăriei și pro
cesul s‘a amânat pe ziua de 30 
Octombrie.

Așteptăm data procesului ca și 
rezultatul anchetei cu care a fost 
însărcinată de consiliul comunal 
o comisiune și cerem hotărâri mai 
energice d-lui Pocol. primarul 
orașului, pentru a izgoni din ad 
ministrația orașului nostru sppci 
mene ca popul nostru camil.

Biiț

Un memoriu ol 
lunci&onanior mu

nicipiului ciul
CLUJ. Fuu-tionari. orașului 

Cluj au înaintat zilele acestea 
un memoriu prin care cer ridica
rea sporului de chine in urma fap
tului că chiriile s au urcat, iar spo
rul de chirie a rămas aceiași.

Consiliul orășenesc a tranx^Hs 
cererea funcționarilor pentru Au
diere unei comisii, care va refera 
întrucât cererea e legitimă sau nu. 

In vederea expirării termenului 
le prelungire a contractelor de în
chiriere. funcționarii orășenești vor 
fixa o întrunire în care vor cere o 
nouă prelungire, bazați pe faptul că 
pe lângă salariile minune, cu can 
sunt plătiți nu vor putea face față 
nevoilor zilnice, în urma liberei 
tranzacții, care le va înghiți o sumă 
însemnată destinată altor nevoi ur
gente.

"<B> O —i
Facultatea de medic nă 

din lași contra 
domiciliului forțat

Iași, 26.—Printre profesorii fa
cultății de medicină din lași, cir- 
'ulă memoriul prin care chestiu
nea domiciliului forțat al profe 
sorilor universitari, face obiectul 
unei violente critici. Acel memoriu 
va fi înaintat la București de o de- 
li-j.iatiedejn:Qiesorl,

CINISMUL LIBERAL
Dece liberalii soni „obligat!” sd 

romana la patere
A doua zi după ce generalul A- 

verescu, care în calilatea sa de fost 
președinte de consiliu a avut posi 
bilitatea să controleze faptul, ex
plica grație căror împrejurări li
beralii s'au menținut la putere, ofi
ciosul guvernului scris în limba 
franceză are curajul să afirme:

„In locul acestui concurs de 
eforturi coordonate spre un țel 
comun, am asistat de zece ani 
la o luptă înverșunată, ne me
najând nimic, neoprindu -se 
dela întrebuințarea nici unei 
arme și lovind cu o furie oarbă 
nu numai adversarii politici, 
dar însăși țara în interesele ei 
vitale.

Opoziția n’a reușit niciodată 
să se pună de acord nu numai 
asupra unui program pozitiv 
de guvernământ (ar fi să îi se 
pretindă prea mult căci jocul 
ambițiilor personale l-ar fi 
împiedicat întotdeauna), dar 
cel pnțin asupra unei acțiuni

r

PARTIDUL COMUNIST 
CONTRA LUI RYKOT

Paris, 26. (Rador).w — 
Din Moscova se anunță că 
eri s’a publicat un mani
fest semnat de Comitetul 
central al partidului co
munist, manifest ce con
stituie un adevărat rechi
zitoriu contra tendinței 
președintelui Rykow de 
a orienta partidul spre 
capitalismul privat. Lt. 
Moscova au fost destituiți 
din funcțiuni oficiale șea- 
se partizani ai lui Rykow.

Ziarele consideră că

Comuniștii polonezi 
se dedau la violente

Paris, 26 (Rador). — „Le 
Matin“ anunță din Varșo
via că la Ozorkov, comu
niștii au atacat localul pri 
măriei. Poliția a interve
nit și s’a produs o ciocnire 
violentă, fiind numeroși 
răniți de ambele părți.

*
Varșovia, 26 (Rador). — Unele 

ziare străine au anunțat că o ade
vărată luptă s’a dat eri la Chorzov 
intre poliție șl comuniști.

Incidentul n’a prezentat caracte
rul grac ce i s’a atribuit. Poliția 
fără a uza de arme a risipit grupu
rile de lucrători strânse după înce
tarea grevei N’a fost nici un rănit 
ci numai câțiva polițiști bruscați sau 
loviți de manifestant!.

♦

Alegeri in Elveția
Berna, 26 (Rador). — Duminică 

au loc în Elveția alegerile pentru re- 
înoirea completă a consiliului națio
nal. Consiliul național e format din 
reprezentanții poporului elvețian, a 
legându-se un deputat pentru 20.0UV 
locuitori. Alegerile sunt directe și 
dela 1919 se fac sub regimul scruti 
nului proporțional, fiecare canton 
formând o circumscripție electorală 
Are dreptul de vot fiecare cetățeai 
elvețian care a împlinit vârsta de 2t, 
ani.

Guvernul german 
si problema 

reparațiilor
Berlin, 26 (Rador). — Consiliul 

de miniștri al Reichului s’a întrunit 
azi și a discutat situația creată prin 
tratativele urmate de d. Parker 
Gilbert, agentul general al repara- 
țiunilor, la Londra, Paris și Bruxel
les. Se păstrează cea mai mare 
discreție asupra întrevederii de eri 
între agentul general al repara țiu- 
nilor, cancelarul Aliiller, ministrul 
economiei naționale dr Curtius și 
d-rul Schaeht, președintele Băncii 
Reichului Se anunță numai că d 
Parker Gilbert a expus impresiunile 
culese în convorbirile sale cu repre 
zentanții guvernelor străine mte 
resate la rezolvirea defhiHvă a 
problemei reparațiunilor.

Epilog la moartea 
lui Löwenstein 

Paris, 26 (Rador). — Judecă
torul de instrucție din Boulogne 
sur Mer a dat o ordonanță de 
neurmărire în afacerea Loewen
stein. Expertiza medicală a sta
bilit că bancherul belgian a mu
rit din cauza unui accident și că 
nu este loc pentru nici o bănu
ială în privința cădarei sale din 
avion, deasupra canalului Mâ-

convergente pentru răsturna
rea guvernului“.

Și „L'Indépendance Roumaine“ 
sfârșește :

Vintilă Brătianu avea drep
tate când spunea că liberalii sunt 
obligați de adversarii lor să păs’ 
treze puterea. Dacă s'ar retrage, 
haosul le-ar lua locul**.

•
Trecând peste cele scrise de 

șeful partidului poporului cum 
liberalii, cari sunt așa cum îi 
cunoaște toată lumea, au reușit 
totuși să se permanentizeze Ia 
putere ; trecând peste faptul 
că reforma lor de seamă, stabi
lizarea, au I uat-o din progra
mul național-țărănesc dupa ce 
propovăduiseră revalorizarea 
leului; un lucrb trebue să con
statăm, acela că liberalii uită 
ce personalități au dispărut în 
ultimii doi ani, ca să mai poată 
vorbi de „obligativitatea“ ră
mânerii la putere.

I

noul succes al lui Stallin 
înseamnă o întărire a 
tendințelor extremiste in 
bolșevism. „Le Matin“ 
subliniază că acum capi« 
taliștii streini ar face oi» 
ne ca înainte de a lua ori« 
ce angajament, să se asi
gure cu cine pot trata, 
fiindcă Moscova e decisă 
mai mult ca oricând să 
combată prin toate mij
loacele capitalismul ex
tern.

ELIBERAREA 
deputatului comunist 

Doriot

Paris, 26 (Rador). —- Deputa
tul comunist Doriot a fost elibe
rat eri din închisoarea „Sânte“, 
deoarece și-a îndeplinit complect 
pedeapsa lâ care fusese con 
damnat. :

Inapoerea Zeppelinului 
din nou amânată

New-York, 26 (Rador). —- Pleca
rea Zeppelinului dela Lakehursi in 
turneul deasupra marilor orașe ame
ricane, plănuită de Joi seara, a tre
buit să fie amânată pentru Vineri, 
din cauza timpului defavorabil. Se 
crede că dacă nici azi vremea nu se 
va îndrepta, d-rul Eckener va renun
ța definitiv la raidul in America, de 
oarece in orice condițiuni voește să 
plece cu dirijabilul înapoi in Germa- 2 
ma în cursul săptămânii viitoare.

*
New-York, 26 (Rador). — Din La 

kehurst se anunță că condițiunlle 
atmosferice fiind rele, d-rul Ecke
ner a renunțat definitiv la raidul 
prin America. Dirijabilul va pleca 
Mercur! sau Joi direct spre Ger
mania.

Dpozfyla iugoslavă 
se... organizează

Berlin, 26. (Rador). — Din 
Zagreb se anunță că opoziția 
coaliției democrate și țărăniste 
are intenția să organizeze o 
miliție proprie, cu ajutorul e- 
lementelor din fosta organiza
ție naționalistă „Orjuna“ și din 
diferitele asociațiuni sportive.

Premial „Nobel“ 
pentru medicină

Stockholm, 26. (Rador. 
Premiul „Nobel‘‘ pentru medi
cină pe anul 1928 a fost decer
nat profesorului francez Ni- 
colle, directorul Institutului 
Pasteur din Tunis, pentru lu
crările sale despre febra ti
foidă.

S’AU DAT INSTRUCȚIUNI 
DELEGAȚ1LOR ROMANI

La, ministerul de externe a avut 
loc eri după amiază o lungă confe
rință intre d. C. Argetoianu, interi
marul acestui departament și d. S. 
Rosenthal, expert juridic al guver 
nului. S'au stabilit cu această oca
zie instrucțiunile ce urmează a se 
da delegațiunii ce va pleca la Rap- 
pallo pe ziua de 4 Noembrie, unde 
se va discuta cu reprezentanții Un- 
jar iei chestiunea pățaniilor, unguri.

Depozit General

SOLAVICI
București

MONICA

Sir. Lipscani, 37

Primirea sărbătorească a scriitorilor maghiari 
din Ardeal la Budapesta

șezătoarea literară. Banchetul Coatcie Nicolae Banița plânge
Budapesta, 24. *-*  Scriitorii 

maghiari din Ardeal, grupați In 
jurul societății ,,Helicon“ au avut 
parte de o regală primire la Bu
dapesta. Un public imens le-a 
ieșit întru întâmpinare la gară.

La șezătoarea literară, care a 
avut loc in sala cea mare a Con
servatorului din Budapesta, au 
participat 300 admiratori dintre 
cari notăm în primul rând pe 
arhiducii Iosif, Albrecht și Fran- 
cisc Iosif, Anton Krahochwille, 
Klebeesberg, ministrul {instruc
țiunii, contesa Bethlen, Gimbossi 
Petry, secretarii generali, S. Vi 
santay, Móricz Zoimond, Herrzeg 
Ferencz, scriitori, d-na Ludovic 
Hattvany, etc.

.. > ARDEALUL PLUTEȘTE

Șezătoarea a fost deschisă prin 
salutul episcopului reformai La
dislav Ravasz, care și-a exprimat 
bucuria că sfințenia Ardealului 
va pluti în această seară a șeză
toarei literare deasupra creștete
lor.

A răspuns contele Hicolaie 
Banffy, președintele societății 
„Helicon**  și fost ministru de ex
terne :

^Suntem copleșiți de căldura

S »“ói poui funcționari unguriexecutiv al partidului 
național d.n Ploești

PLOEȘTI, 25. — Aseară s’a întru
nit la sediul organizației, comitetul 
executiv al partidului național-lor- 
ghist din orașul nostru.

D. D. MUNTEANU-RAMNIC, pre
ședintele organizației prahovene, a 
făcut o amplă expunere, cu privire 
la alegerile pentru consiliul jude
țean și asupra acordului încheiat cu 
partidul poporului.

Au luat apoi cuvântul d-nîi pro
fesori TOMA VOICULESCU, fost 
deputat, ȘTEFAN D. 
jutor de primar din Ploești, EMIL 
CONDEESCU, avocat, 
ganizației prahovene,

VOICULESCU, 
MOTOIU, a-

secretarul or- 
J. I. DUMI- 

TRESCU, comerciant, consilier mu
nicipal, C. VASILESCU, consilier, 
ION UNGUREANU și V. DINU.

S’a votat o moțiune prin care se 
aprobă acordul electoral cu averes- 
canii, precum și atitudinea organi
zației cu privire la alegerile jude
țene, „condamnând greșala celor ce 
nu s'au învoit la o listă cetățenească, 
care ar fi dat biruință contra gu
vernului uzurpator*.

Pentru congresul regional dela 
București dela 4 Noembrie s’a ho- 
t&rît ca fiecare organizație comu
nală să comunice de urgență nu
mărul participanților.

♦ o—.............—

In atenția fl-lni 
primar ac verde

Am admirat curajul și organi
zarea gospodărească pe care d. 
primar Mincu (al culorii de 
Verde), le depune întru ; civiliza
rea cartierului său. La timp i-am 
dat sprijinul necesar unei aseme
nea eroice întreprinderi.

Suntem însă contrariați de sta
rea în care și azi se află împreju
rimile și calea Plevnei, dela un 
capăt la altul.

Murdăria și grămezile de gu- 
noae depozitate dealungul trotua
relor și străzilor fac imposibilă 
circulația, chiar pe vreme bună 
Ne gândim ce va fi când noroaiele 
toamnei, în care ne aflăm, vor 
lichefia cantitățile de gunoae și 
clisă.

Pentru aceia cerem d-lui pri
mar de Verde să intervină energic 
pentru curmarea stării deplora 
bile a cartierului de mai sus. Șl 
nu ne îndoim că nu vom fi as
cultați.

Greva școlarilor 
din maira Neamț

Iași. — Elevii clasei II a școalei 
superioare comerciale din Piatra 
Neamț în număr de 49 au declarat 
grevă. Autoritățile școlare au luat 
măsuri eliminând școlarii, ta serie 
de câte ld

K»

emoției. Adeziunea lentă și desin- 
teresată a Budapestei o socotim 
ca o aprobare a drumurilor pe 
cari le bate societatea Helicon.

Șezătoarea a fost deschisă prin- 
tr’o cuvântare a baronului Ioan 
Keminz.

Au citit pe urmă bucăți din o- 
pera scriitorilor Berde M., Ken- 
timrey, Tamăsy Áron, Remésyik, 
Bărd Oscar, Tabéry Géza, Tompa 
László Carol, Olasz Lajos și 
Aprily Lajos.

După terminarea șezătoarei, 
membrii „Heliconului?*  au îm
părțit autografe publicului.

„Șl OPERE SCRISE IN LIMBA 
MAGHIARA POT FI STREINE“

rA urmat un banchet la clubul 
zis „T6szek“.

Seria cuvântărilor a fost înce
pută de episcopul reformat Kavasz 
Ladislau, care a spus.

— Eu nu voi lăuda pe nimeni 
pentru ardelenismul său, pentru 
că aceasta nu este un merit și nici 
un defect. Intre granițele litera
turii și hotarele limbii nu este 
nici o comunitate. Literatura nu 
depinde de limbă, pentrucă și o 
carte ungurească poate cuprinde 
o literatură nemaghiară, după

în fala cons, de război
CLUJ. — Ieri s’a desbătut la 

consiliul de războiu al corp. VI 
armată procesul funcționarilor 
din serviciul căilor ferate Iuliu 
Ilyes și Alexandru Laszlo, acu
zați că în anul 1918 au făcut 
parte dintr’un regiment săsesc, 
singurul care a opus rezistență 
înaintării trupelor române.

Iot în acest an au săvârșit mai 
multe atentate împotriva trenuri
lor cari duceau massek țărănești 
la adunarea națională dela Alba- 
Iulia.

Denunțătorii Ștefan Liteanu și 
Sîmion Groza, în declarațiile lor 
verificate de autoritățile din Răs-

Condamnarea 
p .Hiatului Miclescu

CLUJ. — Tribunalul din Dej în 
ședința de ieri a condamnat la un 
an închisoare și la *rei  ani pier
derea drepturilor civile pe fostul 
polițai al Dejului» Nicolae Micles 
cu, actualmente polițai in Voineșt) 
jud. Bacău.

Polițaiul Miclescu a fost acuzat 
de abuz de putere și înșelăciune.

Din depozițiile martorilor s’a do
vedit un întreg sistem de abuzuri, 
pe care-1 practica fără nerușinare 
polițaiul.

Comisarul Avram ascultat ca 
martor, declară că cu ocazia unei

Delà G. F. R

D. I. Enulescu, casier principal în 
divizia de contabilitate Chișinău este 
împuternicit de directorul general 
c. f. r. ca în lipsa d-lui Al. B&cescu 
șef de divizie, să semneze listele de 
apuntamente, ordonanțele de plată 
și ordinele de restituire mc., pentru 
cheltuelile autorizate și m limita 
competințelor acordate.

*
Cu începere dela 1 Noembrie se va 

înființa în gara Obor un serviciu 
vamal propriu zis.

In acest scop se va înființa și un 
birou de expedițiune c. f. r,
—0 ——

Utilizarea soldafll@r 
la moșii particulare

Iași» — Parchetul militar din 
Iași prin d. colonei Pândele, co
misar regal, a făcut o descinde
re la via unui colonel fost co
mandantul unui regiment de ca
valerie.

S’a precizat că în mod ilegal 
ofițerul a utilizat soldați la 
munca agricolă. 

cum și o carte scrisă în limba 
streină poate vorbi ungurește.

Atlantida n’a putut fi scăpată 
de scufundare de mii de ingineri. 
ȘI ÎMPOTRIVA VOINȚEI A 
MII DE INGINERI MIRACO
LUL ȚARILOR NOI NU POATE 
FI STRIVIT.

IN ȘEZĂTOAREA DE ASTAZI 
IN URECHILE NOASTRE A 
RASUNAT GLASUL ZĂVORIT 
DE GRANIȚE, AL ARDEALU
LUI.

A răspuns contele Bânffy.
Mulțumește pentru căldura cu 

care este îmbrățișată literatura 
Ardealului. E o clipă mare și 
sfântă prezența noastră aici. 
Schițează programul „Heliconu
lui“, și subliniază cuvintele în
țelegătoare ale presei din Buda
pesta, care a afirmat că granițele 
literaturii maghiare nu pot fi în
ghesuite în granițele naturale.

Ultimele cuvinte ale contelui 
Nicolaie Bânffy sunt înecate în 
lacrimi.

Contele Bethlen, premierul Un
gariei n’a participat la banchet, 
scuzându-se că este bolnav. A fost 
substituit prin soția sa contesa 
•Bethlen, care în tot timpul ban
chetului s’a întreținut cordial cu 
scriitorii maghiari din Ardeal.

boeni au anunțai mai mulți mar
tori.

Cu ocaziunea desbaterilor a- 
ceștl martori declară că nu știu 
nimic do toate acestea întâmplări.

In apărarea lor, acuzații au de
clarat că dacă s‘ar fi știut vino- 
vați din 1918 ar fi avut destule o- 
caziuni pentru a părăsi țara ci să 
■scape de urmările legii.

Ei însă au depus jurământul 
de credință față de statul român 
la timp și declară că sunt loiali 
cetățeni ai țării noastre.

După o deliberare de câteva mi
nute consiliu] de războiu luând în 
considerare nevinovăția lor. a 
pronunțat o sentință de achitare.

razii constatând că într’o cârciumă 
>e vând băuturi fără brevet, a în
cheiat proces-verbal de constatarea 
contravenției.

Acuzatul în mâna căruia a ajuns 
ienunțul a primit o mită de 1.000 
'ei, iar actele Ie-a nimicit.

Intre altele a falsificat acte pu
blice, reușind să-și încaseze sala*  
riul pe trei luni printr’un mandat 
de plată ordonanțat de el însuși.

Tribunalul găsind de dovedită a- 
cuzarea a adus sentința de mai
sus.

Parlamentari 
lesem contra 

bacalaureatului

Iași. 26.—Parlamentarii liberali 
din lași, Toma și Dimitriu au de
clarat că vor aduce violente critici 
contra proectului de lege a învă
țământului și contra, legei bacalau
reatului.

Râul isere continua 
a se revarsă

Paris, 26 (Rador). — In regiunea 
Grenoble situația se menține criti
ca din cauza inundațiilor. Râul 
Isere continuă a se revărsa acope
rind toi mai multe sate. Sute de 
case sunt distruse. Evacuarea lo
cuitorilor continuu. In diferite cen
tre sau înființat cantine populare 
pentru refugiați. Multe șosele și 
poduri au fost stricate. Trenurile 
circulă cu mari întârzieri și unele 
comunicațiuni de cale ferată sunt 
fu totul întrerupte,



CURENTUL

ULTIMA OR A ==EL
Apropiata inchccrc 

a împrumutului
Semnarea convențiilor se va face la București. 

Operațiunea stabilizării va fi sprij.mtă 
și de banca Reichului

Guvernul a primit în cursul zilei 
de eri noui telegrame atât din Pa
ris cât și dela Berlin,

MAI E PUȚIN PANA LA 
INCHEEREA 

ÎMPRUMUTULUI
Se anunță astfel în cer

curile oficiale, că de în
dată ce d. Victor Antone
scu va sosi la Paris și va 
lua contact cu delegații 
consorțiului de bancheri 
ce finanțează împrumu
tul, se va anunța în mod 
oficial încheierea acestei 
operațiuni financiare.

CONVENȚIILE VOR FI 
SEMNATE 

LA BUCUREȘTI

Apoi d. Victor Antonescu se 
va reîntoarce în țară cu repre
zentanții băncilor întrucât la 
București s’a stabilit că se vor 
semna toate convențiile în le
gătură cu împrumutul și stabi
lizarea. In timpul cât banche. 
rii străini vor fi în Capitală, 
parlamentul va vota toate le
gile și convențiile în legătură 
cu aceste operațiuni finan
ciare.

CÂND VA FI DEPUSA 
PRIMA TRANȘA

După părerea conducători
lor băncei Naționale, până la 
sfârșitul lunei Noembrie, gu
vernul va fi în posesiunea pri
mei tranșe a acestui împrumut 
jare va ii de 80 milioane de 
lolari.

DECRETAREA 
STABILIZĂRII

Tot în acest timp se
decreta și stabilizarea mo

va

nedei. Lucrările sunt al
cătuite; urmează numai 
să primească aprobarea 
Regenței, pentru a putea 
fi publicată în „monitorul 
Oficial“.

CONCURSUL BĂNCII 
REICHULUI 

LA STABILIZARE
De asemeni cercurile fi

nanciare afirmau eri, că 
in ce privește stabilizarea 
s’ar fi primit concursul 
băncii Reichului, care va 
coopera cu celelalte insti- 
tute de emisiune la ope
rațiunea de stabilizare a 
monetei noastre.

ACORDUL ECONOMIC 
ROMANO-GERMAN

Știrile ce continuă să so. 
sească din Berlin, anunță în 
mod cert apxopiata încheere a 
acordului româno-geman asu
pra tuturor litigiilor în curs.

S’au lichidat astfel revalori
zarea rentelor în posesiunea 
detentorilor germani, situația 
averilor lichidate și nelichida
te ale supușilor germani.

Repunerea Germaniei și a 
supușilor săi în drepturile de 
înainte de război.

Simplonul, în puterea nopții, se ciocnește cu acceleratul de SIDlu. - cum s a prodo 
nenorocirea. -- Vinovății. - ce declara mecanicii. - sunt 28 de morți și peste 30 dr 
rânițl. - Scene sfâșietoare. - Intre răniți la Slatina. - Dulceața d-lui șei. de gard.

Notele trimisului nostru special
Recea: un nume ce’și fixează tra

gic literele în istoria înfricoșatelor 
nenorociri umane. După Ciurea, după 
Valea Largă și Vintileanca, stația a- 
ceasta mizerabilă și pierdută tntr’un 
colț de țară, ațintește acum atenția 
lumii.

La câțiva kilometri de Slatina, pe 
o coamă de deal se pleacă în vale sa
tul Recea. La jumătate de kilometru 
de marginea satului e stația, mai muli 
o haltă.

Automobilul care mă duce in goa
nă dela București, coboară anevoie 
drumul de țară. De departe se vede 
popor mult. Femei de țară cu năfra- 
ne albe, copii ce stau înfricoșați pe 
margine de șanț, curioși veniți cu 
mașinile din București, Pitești, Sla
tina, R.-Vâlcei și Craiova.

Mulțime de automobile din cari se 
azvârl femei și bărbați alergând peste 
câmp să vadă, să cerceteze de nu 
cumva unul de ai lor a căzut jertfă.

In gară chiar, pe linia întâia, chiar 
pe marginea peronului, mașinile Sim
plonului și a acceleratului stau piept 
în piept.

Mașina Simple ailui cu botul în
fipt in cea a acceleratului. Vagonul 
dc bagaje al Simplonului e complet 
sfărâmat și în el e intrat trei sferturi 
vagonul de dormit, care la rândul lui 
e complet fărâmițat. Dincolo, în „par
tidă*  acceleratului ce venea dinspre 
Sibiu, un vagon de clasa lll-a țăn 
dări ca și vagonul de bagaj. Restul 
vagoanelor dela amândouă trenurile 
salvate, cu mici stricăciuni de gea
muri.

Cum s’a produs ciocnirea

MIȘCARE LA BURSA DIN 
BUCUREȘTI

Din cauza acestor știri, se ob
servă un reviriment pe piața nour 
stră. Se anunță pentru săptămâna 
viitoare o mișcare la bursă în ve
derea diferitelor tranzacțiuni ce ar 
urma să se închee, în legătură cu 
împrumutul și cu nouile întreprin
deri pe cari diferite consorții ger
mane le-ar creia în țară.

AJUTORAREA POPULAȚIEI 
DIN BASARABIA

Ineficacitatea masurilor luate. - înceti
neala operațiunii enervează populația

Măsurile luate de gu
vern pentru ajutorarea 
populațiunii înfometate 
din Basarabia s’au dove
dit a fi ineficace, față de 
starea de mizerie 
locuitorii acestei 
cii se află.

Sumele alocate 
cumpărarea de 
necesare însămânțării de 
toamnă n’au fost încă di
stribuite de ministerul de 
finanțe și Casa de depu
neri. Din această cauză o- 
perațiunea merge foarte 
greu.

De asemeni cu multă a- 
nevoință s’a făcut împăr
țirea ajutoarelor popula
țiunii sarmane și in impo-

în care 
provin-

pentru 
cereale

sibilitate de a munci.
Prefecții de județ au 

semnalat acest lucru, co» 
misiunei însărcinată de 
guvern, cu conducerea o- 
perei de ajutorare a po- 
pulațiunei, având să se 
execute cât mai repede 
hotărîrile consiliului de 
miniștri, populațiunea fi
ind extrem de surescitată.

Primii cari sunt tăcuți răs
punzători de această chestiune 
sunt șefii autorităților admi
nistrative.

Faptul acesta a produs o vie 
îngrijorare în sânul guvern u. 
lui, care a hotărît să accelere
ze lucrările comisiei 
nate cu conducerea operațiu
nilor de ajutorare.

Simplonul era întârziat și 
din cauza aceasta în loc 1 facă 
cruce cu acceleratul la Slatina, 
urma să tacă crucea la Recea.

S’au dat dispozițiile în conse
cință din Slatina și din Miereș- 
ti, cele două stații vecine.

In stația Recea, acceleratul 
trebuia să fie îndrumat pe li. 
nia a doua — două sunt toate 
liniile din Recea — iar simplo
nul pe linia I-a.

De serviciu erau în noaptea 
de 25—26 Octombrie, impiega
tul de mișcare Vasile Ion și 
acarul Voinea Marin.

Acarul n’a supraveghiat acul 
dela macaj dinspre Slatina, 
astfel că trenul de Sibiu în loc 
să intre în stație pe linia Il-a 
a intrat pe linia I-a. In momen
tul acesta, intra și Simplonul. 
Acceleratul stopase în gară, iar 
Simplonul cu toată contrapre. 
siunea dată n’a mai pi tut 
oprit, așa că nenorocirea 
produs.

VINOVĂȚII

Vinovății sunt indiscutabil acarul 
Voinea Marin care a mers cu ne
glijentă până la inconștientă nesu- 
praveghind acul dela macaz șl mai 
vinovat este Impiegatul Vasile Ion 
care nu a supraveghiat ordinea de 
manevră.

De alniinteri șeful stației d. Băr- 
bulescu, care nu era de serviciu a- 
tunci ni se plângea că în repetate 
rânduri a făcut rapoarte către in
specția respectivă asupra acestui 
funcționar, neglijent, insubordonat 
și pururea recalcitrant.

D. impiegat își luase proaspăt ba- -Scrîoștea 
calaureatul și avea veleități de in
telectual, incompatibile cu nenoro
cita slujbă de impiegat de mișcare!

Ridicăm cearșafurile și un spec
tacol groaznic se înfățișează ochi
lor: doi copilași două fetite, una de 
trei ani, și alta încă de lapte, îufă- 
șată in scutecele ei albe, dar pătate 
de sânge. Micuțele sunt zdrobite 
cu totul, fata celei mai mare e mu
tilată, cealaltă are craniul turtit și 
ochii au căpătat prin aceasta o în
cruntare care te încrâncenă.

Alături, corpul unei femei de tară 
zdrobit, mai încolo cearșaful ridicat 
îți înfățișează chipul unui flăcău 
volnic, cu fata vânătă, cu maxilarul

Inferior distrus, încât se vedea ce-‘ are luxația piciorului drept și con- 
rul gurei. (

Afară, subt cerul liber, alt șirag 
de morți. Câțiva teteriști, unul cu 
figura vânătă, umflată. Altui, ador
mit pentru deapururi, cu fata nelo
vită. Un chip frumos, cu trăsături 
senine. Brațele îi stau larg desfă
cute in lături, par’că ar vrea să cu
prindă cerul.

Mai încolo, un altul căruia cear
șaful nu-i acopere eleganta gheată 
de lac, ciorapul de mătase șl dunga 
dela pantalonul gris. Figura e ori
bilă, vânăt, cu ochii aproape ieșit! 
din orbite. Are nasul sfâșiat in 
două, limba îi atârnă ruptă, între 
dinții încleștați, o bucată de carne 
amestecată cu paie, țăndări și pă
mânt.

La o margine alt teterist. Capul 
ii e turtit. Creerii sunt împrăștiat! 
bucăți, bucăți împrejur, iar fața 
par’că nici n’ar fi avut cândva oase. 
Nasul nu se mai cunoaște, iar o- 
chiul atârnă legat de o bucată de 
piele.

Picioarele desprinse de corp, 
mâini desfăcute din umeri, intestine 
încurcate printre 
sfâșiate.

E un spectacol 
macabră fantezie 
închipui.

bucăți de háta;

pe care cea mai 
au și l-ar putea

fi 
s’a

CE DECLARA MECANICII 
TRENURILOR

accelere- 
însărci-

Acțiunea 
naftanaHărânlștlIor

Data cana se vor pne cele 72 fle 
întruniri. Consfătuirea dela Cluj

Am arătat acum două zile că țațe de oameni fără răspun- 
guvernul are informații că sta- dere, astăzi când aflam ca Ia 
rea de nemulțumire a populației)asemenea acte recurg chiar

Mecanicul Amza Ion; care condu
cea acceleratul Nr. 24, spre Bucu
rești, ne povestește următoarele : 

„Veneam cu trenul 24, întro vi
teză redusă, de 15 km. Am intrat 
în stație, în urma semnalelor de 
mana date de impiegatul Vasile. 
Eu nu vedeam trenul Simplon 
deoarece lumina era insuficientă. 
La 20 de metri de-abia, am zărit 
Simplonul, némái putând astfel să 
pornesc înapoi. Fochistul de lângă 
mine a fost opărit și aud că e pe 
cale de a-și da sfârșitul'*.

Mecanicul Popescu Ion, dela T. 
Severin care conducea Simplonul, 
ne-a declarat că na văzut accele
ratul, iar ciocnirea a fost pentru 
el ceva surprinzător. înainte pu
țin de ciocnire a sărit din mașina, 
salvându-se.

Chenar de doliu
Morgii

provinciilor alipite devine din zi 
în zi mai mare din pricina situa
ției economice.

Liberalii orânduiseră astfel 
lucrurile să scoată răspunzători 
pe național-țărăniști de starea 
de spirit din țară, spunând că de 
fapt cauzele nemulțumirii nu 
sunt reale și că agitația se dato- 
rește propagandei național-ță- 
răniștilor cari ar avea intenția 
„să treacă la fapte“.

Arătăm de asemenea că 
cei cari au răspunderea 
in această țară, au fost di
rect informați de.ee se pe 
trece și sugestâuni au por
nit din loc înalt să nu se 
mai facă uz de asemenea 
învechite arme.

Uf

Oficiosul națio nai'țărănesc scrie 
următoarele în legătură cu inten
țiile liberalilor

„Suntem chiar informați că 
unele înscenări s’au produs; 
iar altele se pun la cale pen
tru momentul potrivit.

Dacă în trecut, partidul na. 
țional-țăranesc a putut trece 
cu vederea aceste odioase mij
loace de lupta ale adversari
lor săi, când au fost întrebuin-

personalități oficiale, cari au 
putința să-și controleze infor. 
mațiile și se folosesc totuși de 
aete plăzmuite, suntem siguri 
că aceste procedee lașe și ne
demne nu vor rămâne fără 
sancțiunea cuvenită personal 
autorilor și complicilor însce
nărilor“.

Astăzi se întrunește la 
Cluj comitetul pentru pre 
gătirea întrunirilor ce vor 
avea loc în aceiaș zi in 
toată țara.

Comitetul va fi prezidat 
de d. Vaida-Voevod.

Data celor 72 de întru
niri va fi fixată probabil 
pentru 15 Noembrie a. c.

In vederea organizărei cam
paniei național-țărăniste pen
tru răsturnarea guvernului, a 
fost convocat pentru Miercuri 
la orele 10 comitetul de orga
nizare al provinciilor Munte
nia si Dobrogea sub preșiden- 
ția â-lui Ion Mihalache.

Consfătuirea va avea loc la 
Clubul central al partididui 
din calea Victoriei.

AJUTOARELE

La ora 2.30 noaptea a început 
opera de salvare a răniților.

D. dr. căpitan Emil Popescu, 
care se afla în Simplon, a telegra- 
fiat la Slatina, de unde a sosit 
mai târziu trenul de ajutor cu d-rii 
Horovitz Și Stanciu.

Din cauza întunericului, ajutoa
rele erau foarte anevoioase. Pentru 
a se continua operațiile sau scos 
toate farurile dela mașini.

Dimineața la ora 7 a plecat 
din Capitală un tren de ajutor 
în care se aflau d-nii Nicolaes- 
cu-Balș, directorul mitrei, 
Aurelian Georgescu, directorul 
exploatărei, dr. Crisopol și o 
echipă specială de ajutor.

Deasemenea au sosit ajutoa
re din Craiova. Răniții au fost 
transportați la spitalul din Sla
tina.

La ora 12 a sosit dela Bucu
rești un tren sanitar special cu 
chirurgii d-ri Floru, Săvescu și 
Crăiniceanu.

I) Inginer Rocco9 2) so
ția sa și 3) fetița lor de 12 
ani.

4) D. Zaharinov, (toți a- 
ceștia călătoriau în Sim
plon).

5) Alex. Samuel din Con 
stanța.

6) Maria N. Jugaru Va
sta.

7) Solomon Avadic Tul- 
cea.

8) Reon Alexandru Si
biu.

9) ton Nedelea Bratia 
( eș)w î

Simion Bican Sebe- 
șul-Săsesc, strada Regina 
Maria 15«

11 ) Șerban I on Stolnici 
(Argeș).

12) Osias Enger voiajor.
13) Ioana Stan Ion Mă

dular i Vâlcea.
_ 14) Radu Stan Stoian 

i (Teleorman) 
(student la teologie).

15) Petre D. Üngureanu 
grefier îiidecătoria mixtă 
Bazargic.

16) Teodor Lișteanu ma 
gazioner C. F. R. Corabia.

17) Paraschiva I. Ban
ciu Tilișca Sibiu. Și trei 
copii, cărora momentan 
nu li se stabilise identita
tea. Doi dintre ei s’au do
vedit a fi ai lui Ilie Luțu 
Denciu, fetițele de 3 ani 
și de jumătate de an.

21) Soldatul termen re
dus Bonaparte D-tru din 
școala ofițeri de rezervă 
Craiova.

22) Soldatul Costache 
Ion idem.

23) Sergentul Bica San
du Vasile dela spitalul mi 
litar Sibiu.

24) Constantinescu Du
mitru reg. I art. grea.

25) Gh. Aldea soldat te
terist Craiova.

26) Dobrogea Gh. idem.
27) Soldatul Eremie F e- 

rentz dela inspectoratul 
general al marinei.

28) Bărăgan Alexandru 
mort la spital la Slatina. 
In total douăzeci și opt de 
morți.

Până la ora 3 jumătate după 
amiază — 26 Octombrie — 
morții au stat acolo pe câmp 
și în sala de așteptare.. La că
pătâi nu le-a aprins nimeni o 
lumânare. La 3 jumătate pur
ați pe brațe, au fost încărcați 
într’un vagon de marfă și dtiși 
la Slatina.

Inginerul Rocco, soția și fe. 
tița, fuseseră transportați mai 
de mult la mo^ga spitalului 
județean din acel oraș.

INTRE RĂNIȚI LA SLATINA
Am lăsat autoritățile ceferiste și 

judiciare să-și facă datoria în stația 
Recea. Morții erau transportați, cu- 
rățindu-se locul, mecanicii desfăceau 
vagoanele ea să deschidă calea, ia*  
pe mine datoria profesională mă tri
mitea în mijlocul celor ce avuseseră 
norocul — vai, ce trist noroc 1 — să 
scape numai răniți.

La Slatina au fost transportați ră
niții cei mai greu. Cei cu răni mai 
ușoare au fost pansați pe loc și și-au 
văzut de drum.

In cele două spitale, militar și ci
vil, sunt adăpostiți răniții.

Mașinile forfotesc intre Slatina și 
Recea, par’că ar fi pe Calea Victo
riei.

LA MORGA SPITALULUI 
FAMILIA INGINER ROCCO

Intr’un fund de curte, o încăpere 
cu zidărie roșie și alba și cu o cruce 
deasupra, înseamnă morga , spitalului 
civil din Slatina.

Subchirurgul I. Dumitrescu, un om, 
nu se poate mai cumsecade, mă con
duce acolo.

Pe o masa lunga de scânduri, aco
perită cu cearșafuri, sunt așezați in
ginerul Rocca, soția și

Inginerul înspre perete, cu picioa
rele zdrobite, pieptul rupt, iar țeasta 
eapului turtuiiă în așa hal încât 
creeri i-au eșit pe nas.

Facla de jos contuzionată și însân
gerată, gura strâmbă, întregul chip 
desfigurat.

Ce tragică fatalitate a urmărit fa
milia aceasta ! Ma: acum o lună, bă
trânul lui părinte, gloriosul general 
Rocco, venia din Italia cerului veșnic 
senin, ca ă-și găsească moartea aci pe 
culmile munților noștrii din Argeș, 
intr’un stupid accident de automobil; 
iar acum fiul lui, tot aci, în țara din 
care îți făcuse o. a doua mumă, moare 
și el, departe de patrie, departe de 
mormântul tatălui său, într’un acci
dent și mai dureros, fi mai tragic.

Mai dureros și mai tragic, pentrucă 
odată cu el și-au găsit moartea soția 
și copilița lui.

O 1 copilița 1 Un trup slăbuț de fată 
de vre-o doisprezece ani. Stătea întin
să între tatăl fi mama sa, într’o pija
ma rose-pal cu flori mari negre. Mâ
nuța dreaptă ridicată în sus, crispată, 
puternic, încât se desenează prin piele 
toate vinele stoarse de sânge. .Capul 
zdrobit complect dela nas în sus, frun
tea turtită și cutia craniană un fel de 
terci însângerat.

D-na Rocco, o femee de o frumusețe 
rară, figura absolut intactă. Pleoapele 
coborâte peste ochii mari, trăsăturile 
liniștite. Pare ca doarme. N’am văzut 
mort mai frumos ca d«na Rocco. Moar
tea a suprin*-o  în somnul ei liniștit și 
fericit lângă copil și soț.

Dela piept în jos cămașa toată nu
mai sânge închegat. O femee de ser
viciu pune mâna pe picioare. Cel stâng 
e frânt de subt coapsă, cel drept de 
subt genunchi.

Nu poți privi prea multă vreme ta
bloul acesta. Ți se pare că bucăți din 
carnea ta sunt sfâșiate, că îți simți 
trosnind oasele, că ți se desface fibră 
cu fibră pământeasca ta ființă.

Oamenii norocului tragic:
Răniții

UN SPECTACOL MACABRU

Intr’o magazie de scânduri, ală
turi de gară, și care tine loc de sală 
de așteptare, acoperiți cu cearșa
furi erau așternut! pământului o par
te din mort).

Cu bunăvoința aceluiaș dr. I. 
Dumitrescu, subchirurgul spitalu
lui, sunt condus în saloanele unde 
sunt adăpostiți „accidentalii“.

Lungi șiruri de paturi, în cari 
zac nenorociți pentru toată viața, 
cei cari abia astărnoapte plecau la 
drum, să-și vadă copiii, părinții.

să-și facă rosturile vieții, puni de 
nădejdi.

Cu fiecare stau de vorbă și toți 
abia de pot răspunde.

Le dau lista lor :
Câmpean u Dumitru din Cârcea- 

Dej, șef de tren în stația Costești,

, tuziuni la piept.
Banciu Dumitru, fochist la tre

nul accelerat care s’a ciocnit. Are 
arsuri pe față, pe corp și pe pi
cioare. E intr’o stare extrem de 
gravă. Când l-au adus la spital și 
l’au desbrăcat, odată cu cămașa se 
desfăcea și pielea de pe carne. Pie
lea picioarelor s’a desfăcut cu un
ghii cu tot. Sunt puține speranțe 
că va scăpa cu viață.

Nicolae Preoțescu din Tilișca, 
Sibiu, contuziuni forte la ambele 
picioare.

Nicolae Păun Totu, Pietroasa 
R.-Vâlcea, fractura mai jos de ge
nunche a piciorului drept,

Nicolae Fântână, Poiana, Sibiu, 
soldat eliberat abia de trei zile, 
contuziuni grave la piciorul stâng

Constantin Frânculescu, strivii 
la piept. '

Radu Florea Marin. Stolnici 
Hârșești, fractura ambelor picioa
re, coapsă și gambe.

Ion N. Călin din școala normală 
Alexandria și student teologic, con
tuziuni forte la genunchiul stâng 
și gamba piciorului drept.

Spânu Marin, ctmuna Ciocești' 
Clocești-Mândra-, jud. Teleorman, 
ceferist, leziuni la picioare.

Iile Luțu, Denci, jud. Olt, leziuni 
puternice la cap și picioare.

Basangeac Marin, Corbu Nou 
Olt, amândouă picioarele fracții 
rate.

Abram Florea, idem, rănit la pi
cior, mână și tâmplă.

Colibaba Gr., Clinăuți, Soroca. 
luxația picioarelor și răni la ochiul 
drept.

Cristache Marin, Ursoaia, Olt. 
contuziuni la cap, luxația ambelor 
picioare.

Ancuța N. Dumitru, Bulzești. 
pe față.

Mihuțoiu Nicolaie, frânar la ac
celerat, i s’a amputat piciorul 

, drept deasupra genunchiului.
Avram Ghingold, din Bucecea- 

Boțoșani, luxația la piciorul stâng 
și răni pe corp.

Mirighian Mighiaîan din Bucu: 
rești, fundătura Assan No. 15, con
tuziuni la cap, ochiul stâng, maxi' 
tarul stâng și picior.

Șep Iosef din Alțina, Sibiu, co
loana vertebrală și piciorul stâng

Maria Mărinică din Brăila, str 
Docuri, fractura coloanei verte
brale.

Stana Răceru din Cernavodă, 
fractura piciorului stâng.

Ioana I. Lufu din Denci, OU 
fractura ambelor picioare.

Maria Preda, Tilișca, Sibiu, con
tuziuni la ambele picioare, fractu-, 
ră la piciorul stâng și coloana ver
tebrală.

Maria Miclăuș, Tilișca, Sibiu 
fractură simplă și contuziuni ge 
nerale.

Maria Micu din Brăila, contu 
sitfâA *a  ambele picioare și fractura 
coastei stângi. »

Maria D. Micu, Mădular, Vâl‘ 
cea, contuziuni generale și strivi
rea piciorului drept.

La spitalul militar au fost inter
nați următorii soldați:

Parlapanov Ion, comp. 7 sani
tară Sibiu, luxația ambelor pi
cioare.

lordache Nicolae, teterist, plagă 
la mâna și piciorul stâng.

Vasile Nicolae din Ploești, luxa 
ția piciorului slârtg.

Tzabos Matei din Inău, Arad, 
fractura femurului drept.

Marghidan Dragomir, luxația 
mâinii stângi.

Au mai fost patru, cari pansați 
au fost lâsați liberi.

Cu trenul de 10 și 10 seara, au 
fost aduși în Capitală următorii 
răniți:

D. A. Heerschler din Chicago 
reprezentantul fabricei „Evers 
harpp“, rănit la cap, a fost dus la 
hotel Gr aud.

’li Col. Ortopeanu, rănit tot la 
cap, 'dus ia spitalul militar.

D. Matei Nedelcovici, str. Nerva 
Traian No. 74, fractura piciorului 
stâng, și

Ștefan Bianu, maestru tâmplar 
din Huniedoara, cu fractura picio
rului stâng.

Ambii au fost duși cu Salvarea 
la spitalul Brâncovenesc.
DULCEAȚA D-LUI ȘEF DE OARA

Mergând din rănii în rănit, des*  
cifrez accentul caracteristic al unui 
basarabean. Cum te cheamă ?

— Colibaba Grigore, din Cli
năuți, țânutul Sorocii!

— Cum ai ajuns tocmai pe aici?
— Apăi să vezi. Eu sunt la gara 

Drochia de lângă Nistru, și m'o tri- 
măs d-l Șăf la Râmnicul Sărat sa-i 
aduc niști dulceață dela d-l inspec
tor Străinu.

da eu știu că amărâti zile am, 
așteaptă acasă patru copchii 
am să rămân beteag.

îngrozitor lucru I 
Un umil funcționar al 

dar totuși funcționar este trirn 
tocmai delângă Nistru, de supen 
rul său, nu în interes de servicii 
ci ca să-i aducă dulceață

Ce fel trebuie recompensat aca 
șef de gară și mai ales d. inspecții 
(!) care în loc de inspecții e furri ' 
sorul cu delicatese al inferioriln \ 
săi ? •

Ce e vinovat bietul Colibabai ; 
guste atâta amărăciune, el și fain 
Ha lui, pentru niște borcane a 
dulceață ale superiorului său.

POVESTEA A DOI COPB 
MORȚI

In sala de așteptare la Rț 
cea, zăceau morti doi cop 
fără identitate.

Erau ai bietului Ilie Luțu 
Și-o culcase pe Paulina, cea d 
trei anișori în poală, iar 0! 
guța, abia de 1/2 an, să 
tea culcată în scutece lâng 
mamă-sa.

Ilie ținea în brafe pe al trei 
lea copil, de ve-o cinci anișori 

Când s’a produs ciocnire 
pe ei părinții i-au prins bău 
cile și i-au fixat de picioan 
Ceilalți calatori au căzut pești 
fetițe și le-au omorît, singu 

băețelul a scăpat neatins, zvâr 
lit sus pe polița de bagaje.

Biata femee, cu picioareli 
zdrobite stătea țintuită în pat 
Băiatul alături se juca nevmo 
vat cu un carton ilustrat.

Când și când se deștepta dil 
letargie, sânul aprins de lapli 
o durea și o chema mereu p 
Olguța să-i dea s sugă.

Olguța însă zăcea în vag» 
nul de marfă, la rând cu cei 
lai ți morți, dusă spre cimitiru 
din Slatina.

De atâta zbucium, de atâti 
durere lacrimile izvorăsc dl 
ochi fără să vrei.

ANCHETA
Ancheta se face de d-l pi» 

curor de Oii, lonescu, de a n 
inspectori c. f. r., Georgesca 
Duma.

La fața locului au sosit atrf» 
ritățile toate.

Acarul Voinea Marin e d» 
părut și n’a fost încă găsit. Iffi 
piegatul Vasile Ion a fost prin 
la Slatina și arestat.

Un cuvânt de dreapta rec® 
noaștere merită d.nii d-ri dil 
Slatina, Chițulescu, Hancia 
Hordwitz și subalternii lor sub 
chirurgul Dumitrescu și Ea 
nomul Ion Luncă, care nemâ» 
câți și fără odihnă au sU 
toată ziua la căpătâiul celoi 

suferinzi.
PAGUBELE

Pagubele pentru căili 
ferate, adică distrugerei 
vagoanelor și locomotive 
lor se cifrează de cuikm 
cători la 12—14 milioane 
La acestea se adaogă | 
despăgubirile pentru im 
ți și răniți, a căror sun 
nu se poate calcula in pr 
zent, insă va trebui să fi 
considerabilă.

*
Și se va termina și ancheta I 

vor stabili răspunderile și pe urni 
Inconștienta celor două canalii g 
poate plăti atâta suferință, aii 
moarte, atâta nenorocire ce am vi 
zut.

Lângă atâtea altele câte s’am 
bătut peste capul tării mele, șiri 
gul de nenorociri se contra (moi 
tează și cu această mare și inșii 
gerată dramă.

D. I. ATANASTO

Memoriul căi re 
băncile de emisii» 

In vederea operațiil« 
stabilizării d. Victor Bi 
dulescu, secretarul gem 
ral al ministerului de f 
nanțe a terminat intocm 
rea memoriului^ ce va 
trimis tuturor băncilor dl 
emisiune. In acest memt 
riu se vor preciza toaț

Amu nu știu ci-o hi cu dulceața, două partide.

garanțiile grație căror n 
efectuiază stabilizarea 
leului.

Generálni Avercsq 
la Văleni

Șeful partidului poporului insoț 
de d. Octaviau Qoga au fost eri m 
spetii d-lui profesor Iorga la Vi 
nil de Munte.

S’au luat hotărîri în ce prim 
lupta politică în comun a cei

Citiți: Ultimele telegrame în pag. V-a
Tinoarafia .TIPARUL ROMANESC», etrada Sărindar No. 22 București


	ANUL I No. 2SS

	Duminică 28 Ocfnnt. 1928

	Director ; PAMFIE ȘEICARU

	REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

	BULEVARDUL ELISABETA No* 8 TELEFON 312/29 $ 364/3Ș

	Nichifor Crainic»


	CAMPANIE PENTRU CULTURA

	Lucullus


	NOUA TACTICA AWSCANA

	Ultimele manifestări indica soluția cc se va da problemei succesiunii

	Pe marginea literaturii festive

	Volna



	Târan pitorescsau charlestonlst

	Pamfil Șeicaru

	de DEM. THEO^URESCU


	Ovlăln la Tomls

	de TUDOR TEODORESCU-BRANIȘTE

	ic nc poaic da Ardealul

	Sever Stoica

	C II R F IM T O L



	ESÄHOFELE

	FRIGURI

	Vindecarea asigurată după

	15 zile de cură

	G.CENTONZE



	CAR

	L ZILE

	Dela Operă

	Știri artistice

	CONFERINȚE

	UEN11S1 Lanreat din Berlîa

	Str. Gaiței 20 Cawsnlt 9 -1 yi 3—-F

	Denii Theodorescu


	Farmaciile de serviciu

	Atletism

	Foot-ball

	Dedesubturile torllului vamal

	se întâmplă cu muntele

	Aviația sc afirma

	PlEETINtiUL AÎRIAN DELA DANEASA

	Un barou al avocaților în lupta cu ministrul de justifie


	Deschiderea congrcsnlnl oto-rlno-larlngologic

	Deschiderea. - Citirea rapoartelor



	Bursa

	Ce

	Soc. „Carpatina“ intră d.n nou in acțune. Voinegelul

	S’au învățat toți cu șperțol. Scandalul irebHic sa înceteze

	imprnmui iugoslav m suedia

	Agitația mecanicilor

	Congresul Uniunii micilor industriașa


	Un senzațional proces la tribunaiul lași

	Stalul român recunoaște existența legală a statului rus Du curios act al ministerului de externe

	L



	Informatiuni

	Doctorul Valan



	ULTIMA OR A ==EL

	Apropiata inchccrc a împrumutului

	Simplonul, în puterea nopții, se ciocnește cu acceleratul de SIDlu. - cum s a prodo nenorocirea. -- Vinovății. - ce declara mecanicii. - sunt 28 de morți și peste 30 dr rânițl. - Scene sfâșietoare. - Intre răniți la Slatina. - Dulceața d-lui șei. de gard.

	Cum s’a produs ciocnirea

	AJUTORAREA POPULAȚIEI DIN BASARABIA


	Acțiunea naftanaHărânlștlIor

	Chenar de doliu

	Oamenii norocului tragic:




